# Medienspiegel der Bauhaus-Universität Weimar im Februar 2013

## **Inhaltsverzeichnis**

Universität / fachübergreifend	ab Seite 5
Fakultät Architektur	ab Seite 45
Fakultät Bauingenieurwesen	ab Seite 51
Fakultät Gestaltung	ab Seite 52
Fakultät Medien	ab Seite 59

## **Top-Themen des Monats**

Schlender App	ab Seite 1
Schlender App -	ab Sei

## Top-Beiträge des Monats

## Auf den Spuren von Henry van de Velde Seite 5

Über Van de Velde Spaziergang Allgemeiner Anzeiger

## Unibibliothek in Weimar erweitert ihren Bestand Seite 11

Über die Erweiterung des Bestands der Bibliothek Die Welt

## Beste Thüringer Nachwuchsfilme gekürt Seite 27

Bauhaus-Uni-Studenten siegen in der Kategorie Studentenfilm Die Welt

## App soll Stress vermeiden Seite 30

Entwicklung der Schlender-App Neue Zürcher Zeitung uvm.

#### **SCHLENDER APP**

Medium: pressrelations

 $http://www.pressrelations.de/new/standard/result\_main.cfm?r=522974\&aktion=jour\_pm\&quendersult\_main.cfm?r=52294\&aktion=jour\_pm\&quendersult\_main.cfm?r=52294\&aktion=jour\_pm\&quendersult\_main.cfm.cfm?r=52$ 

lle=0&n\_firmanr\_=103194&pfach=1&detail=1&sektor=pm&popup\_vorschau=0

uni-protokolle.de

http://www.uni-protokolle.de/nachrichten/id/253275/

innovations report

http://www.innovations-

 $report. de/html/berichte/informationstechnologie/cebit\_2013\_android\_app\_schl\_nder\_entspan$ 

nt\_209689.html

uni-online.de

http://www.uni-online.de/presse.php?id=519603

newsropa.de

http://www.newsropa.de/index.php?id=115&tx\_ttnews[tt\_news]=19667&tx\_ttnews[backPid]=

7&cHash=6349e0b221

idw

http://www.idw-online.de/pages/de/news519603

scinexx

http://scinexx.de/wissen-aktuell-15598-2013-02-19.html

Schattenblick

http://www.schattenblick.de/infopool/natur/fakten/nfmes554.html

Datum: 18.02.2013 Kontakt: Tina Meinhardt

## CeBIT 2013: Android-App "Schlender" entspannt gestresste Nutzerinnen und Nutzer

Studierende der Medieninformatik und der Visuellen Kommunikation an der Bauhaus-Universität Weimar haben gemeinsam eine Android-App entwickelt, die hilft, ein hektisches Leben zu entschleunigen und besser zu organisieren. Im Zentrum stehen dabei Aktivitäten, die Nutzerinnen und Nutzer erledigen möchten oder müssen. Ab Dienstag, 5. März 2013, präsentiert das Team seine an der Forschungsgruppe "Usability" entstandene Entwicklung am Gemeinschaftsstand "Forschung für die Zukunft" auf der CeBIT.

Das Projekt Schlender präsentiert sich auf der diesjährigen CeBIT am Gemeinschaftsstand "Forschung für die Zukunft". Dort ist die Bauhaus-Universität Weimar außerdem mit einem weiteren Forschungsprojekt vertreten: Die Initiative Breitband-Investitionsindex (BIIX) e.V. aus der Fakultät Bauingenieurwesen beschäftigt sich mit dem Ausbau und der Entwicklung des Breitbandmarktes. Der Verein unterstützt Marktteilnehmer in ihrem Geschäftsfeld. [...]

Medium: Ad hoc news

http://www.ad-hoc-news.de/studenten-entwickeln-app-fuer-besseres-zeitmanagement-

/de/News/25362299 business-panorama.de

http://business-panorama.de/news.php?newsid=159140

balaton-zeitung.info

http://www.balaton-zeitung.info/vermischtes/studenten-entwickeln-app-fuer-besseres-

zeitmanagement-4328/

open-report

http://www.open-

report.de/artikel/Studenten+entwickeln+App+f%C3%BCr+besseres+Zeitmanagement/195565. html

#### 24pr

http://www.24pr.de/article/Studenten+entwickeln+App+fuer+besseres+Zeitmanagement/195565.htm

#### finanznachrichten.de

http://www.finanznachrichten.de/nachrichten-2013-02/26007621-studenten-entwickeln-app-fuer-besseres-zeitmanagement-003.htm

#### businesspress24

http://www.businesspress24.com/pressinfo817344.html

#### dernewsticker.de

http://www.dernewsticker.de/news.php?title=Studenten+entwickeln+App+f%FCr+besseres+Zeitmanagement&id=257178&i=dkosic

#### Bielefelder Blatt

http://www.bielefelderblatt.de/netzwelt/11138308-app-fuer-besseres-zeitmanagement

#### Gütersloher Blatt

http://www.guetersloherblatt.de/netzwelt/11138396-app-fuer-besseres-zeitmanagement

#### techfieber

http://www.techfieber.de/2013/02/18/cebit-schlender-studenten-prasentieren-app-fur-besseres-zeitmanagement/

#### unternehmen-heute.de

http://unternehmen-heute.de/news.php?newsid=159140

Datum: 18.02.2013

## Studenten entwickeln App für besseres Zeitmanagement

Studierende der Bauhaus-Universität Weimar haben gemeinsam eine Android-App entwickelt, die helfen soll, ein hektisches Leben zu entschleunigen.

Laut Angaben der Universität unterscheide sich die Anwendung namens "Schlender" von bisherigen Organizern, indem sie helfe, die freie Zeit besser zu organisieren. Die App wisse beispielsweise, wer sich wo aufhalte und Zeit für einen gemeinsamen Kaffee habe, so die Entwickler. [...]

Medium: TLZ (Titel, 1/12 Seite)

Datum: 19.02.2013

#### Die Freizeit mit einer App planen

Studierende der Medieninformatik und der Visuellen Kommunikation an der Bauhaus-Universität Weimar haben gemeinsam eine Android-App entwickelt. Die Anwendungssoftware für Mobiltelefone wird am Dienstag, 5. März, am Gemeinschaftsstand »Forschung für die Zukunft« auf der Cebit präsentiert.

Die App soll helfen, ein hektisches Leben zu entschleunigen und besser zu organisieren. [...]

Medium: Neue Zürcher Zeitung

http://www.nzz.ch/aktuell/digital/schlender-1.18009976

**Neue Urner Zeitung** 

http://www.urnerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-

vermeiden;art308,239839

#### Neue Nidwaldner Zeitung

http://www.nidwaldnerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-vermeiden;art308,239839

#### Wiler Zeitung

http://www.wilerzeitung.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-vermeiden;art119505,3306333

#### Thurgauer Zeitung

http://www.thurgauerzeitung.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-vermeiden;art119505,3306333

#### **Tagblatt**

http://www.tagblatt.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-vermeiden;art119505,3306333

#### **Der Rheintaler**

http://www.rheintaler.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-vermeiden;art119505,3306333

#### Toggenburger Tagblatt

http://www.toggenburgertagblatt.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-vermeiden;art119505,3306333

#### Neue Obwaldner Zeitung

http://www.obwaldnerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-vermeiden;art308,239839

#### **Neue Zuger Zeitung**

http://www.zugerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-vermeiden;art308,239839

#### **Neue Lutzerner Zeitung**

http://www.luzernerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-

vermeiden; art 308, 239839

Datum: 19.02.2013 Autor: Henning Steier

#### App soll Stress vermeiden

Studierende der Medieninformatik und der Visuellen Kommunikation an der Bauhaus-Universität Weimar wollen an der CeBIT ihre App Schlender vorstellen, die Nutzern bei der Aktivitätenplanung im Privat- und Berufsleben helfen soll. Die Applikation für Android ermittelt Aufenthaltsorte von Kontakten und kennt Lücken im Kalender, so dass sie beispielsweise Eingeladenen einen Termin für ein Abendessen vorschlagen soll. [...]

Medium: TA (TA WE4, 1/3 Seite, Bilder)

TLZ (ZA WE1, 1/4 Seite, Bild)

Datum: 27.02.2013

Autor: Lavinia Meier-Ewert

## Mit dem Handy seine Freizeit verwalten und dafür gelobt werden : Vier Bauhaus-Studenten stellen ihre Anwendung für mobile Geräte auf der Computermesse Cebit vor

Ihr Sekretariat haben die meisten heute in der Tasche. Das ist praktisch, aber nicht immer angenehm: Man hetzt von einem Termin zum nächsten und währenddessen brummt das Handy mit dem übernächsten. Terminplaner gehören zu den am meisten genutzten Anwendungen für Smartphones. Freizeit kommt in diesen Apps meist nur in Form von Geburtstagserinnerungen oder als Lücke zwischen den Terminen vor.

Das wollten vier Bauhaus-Studenten ändern. »Unser Organizer verwaltet die Freizeit nicht die Termine«, erzählt der Medieninformatiker Till Fastnacht, der gemeinsam mit Hannes Lehnert, Ellen Stelzner und Sascha Dobschal eine Anwendung namens »Schl nder« entwickelt hat. Am

kommenden Dienstag präsentieren die Vier ihre App für mobile Android-Geräte wie Handy und Tablet auf der Computermesse Cebit. [...]

## Universität / fachübergreifend

Medium: Allgemeiner Anzeiger (S. 9, 1/4 Seite, Bild)

Datum: 06.02.2013 Autor: Simone Schulter

### Auf den Spuren von Henry van de Velde

"Vom Detail zum Ganzen" sind Spaziergänge überschrieben, die Studierende der Bauhaus-Universität zum Wirken Henry van den Veldes im Weimar anbieten. Sie führen dabei durch das Kunstschulensemble in der Geschwister-Scholl-Straße und leisten damit ihren ganz eigenen Beitrag zum Themenjahr, den das Land Thüringen dem Mitbegründer des Bauhauses 2013 gewidmet hat.[...]

Als Souvenir der Bauhaus-Uni zum Van-de-Velde-Jahr wird der Spaziergang auf den Souren des gebürtigen Belgiers auch in einem kleinen Buch nachgezeichnet. [...]

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 167-186)

Ausgabe: 02/2013

## Aktuelles aus Bildung und Wissenschaft, Forschung und Entwicklung

Studienort Weimar im Porträt.

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 168-186)

#### Zukunftsthemen mit globaler Bedeutung:

Lernen, Lehren und Forschen an der Bauhaus-Universität Weimar

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 171)

#### Ein Master, der auf Zukunft setzt

Das Studium der Umweltingenieurwissenschaften an der Bauhaus-Universität Weimar

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 172)

#### Die konsequente Fortsetzung des Spielens im Sandkasten

Integriert beginnen, mit guten Grundlagen spezialisieren Bauingenieurwesen (Konstruktion Umwelt Baustoffe)

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 173)

## Studieren an einem experimentellen Ort

Die Bauhaus-Universität Weimar stellt sich vor

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 174)

## Wo das Herz deutscher Kultur schlägt

Studieren und Leben in Weimar

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 175-176)

Integriertes Wasserressourcen-Management im Zentralasien: MoMo Phase 2

Ein Projekt der Bauhaus-Universität Weimar kurz gefasst

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 177-178)

Versorgen durch Entsorgen

Das Forschungsprojekt KREIS

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 179)

Eine echte Herausforderung

Wasserver- und Abwasserentsorgung an Extremstandorten

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 180)

Techniken und Strukturen zur Realisation von Energieeffizienz in der Stadt

Eine Forschergruppe an der Bauhaus-Univeristät Weimar

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 181)

Don't stop the power - MoMo!

Ein studentischer Erfahrungsbericht aus der Mongolei

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 182)

Autor: Daniela Ernst

Solche Erfahrungen macht man nur hier

Exkursionsbericht einer ehemaligen Studentin

Medium: **gwf Wasser Abwasser** (S. 183)

Autor: Sandra Wolter

Ein bisher unbekanntes Gefühl der Hoffnungslosigkeit

Erfahrungsbericht Nepal 2011

Medium: gwf Wasser Abwasser (S. 184)

Autor: Kirsten Maier

**Enormer Nachholbedarf in Sachen Umwelt** 

Eine Studentin schildert die Exkursion nach Thailand

Medium: **gwf Wasser Abwasser** (S. 185-186)

Autor: Angela Klüpfel

Nanofiltration bei der Aufbereitung von Trink- und Schwimmbeckenwasser – Foulingmechanismen und Rückhalt anthropogener Kontaminanten

Kursfassung der Dissertation

Medium: **TA** (TA WE 1, 1/8 Seite)

TLZ (ZA WE 1, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 01.02.2013 Autor: Thorsten Büker

## Thüringenkolleg und Prüfanstalt gefährdet

Sollte die Landespolitik in allen Punkten dem Gutachten zur Funktional- und Gebietsreform folgen, hat Weimar so manche Kröte zu schlucken. Dabei geht es nicht nur um die Aufgabe der Kreisfreiheit. Die Expertenkommission empfiehlt zum Beispiel auch die Schließung des Thüringenkollegs sowie die Schließung oder Privatisierung der Materialforschungs- und - prüfanstalt (MFPA). [...]

Das Gutachten führt an, es gebe auch in Sachsen-Anhalt keine staatliche Materialprüfung mehr, anderswo habe man die Aufgabe privatisiert. Letzteres könnte auch »in Form einer Eingliederung der MFPA in die TU Ilmenau Service GmbH erfolgen«, heißt es im Gutachten. Die MFPA sei zwar ein An-Institut der Bauhaus-Uni, sie habe aber Kooperationsvereinbarungen mit den Universitäten Jena und Ilmenau getroffen. 2006 wurde das neue Gebäude der MFPA an der Coudraystraße eingeweiht. Es kostete 14,4 Millionen Euro, zu 71 Prozent von der EU gefördert. [...]

Medium: **TLZ** (ZC TT 1, 1/8 Seite)

Datum: 01.02.2013 Autor: Gelinde Sommer

#### Auflösen oder verkleinert unterordnen

Sie haben ganz genau hingeschaut, die Mitglieder der Expertenkommission - und deshalb treffen die angeratenen Einschnitte auch alle Bereiche. Hier ein paar Beispiele, wie die Experten an das Thema Einsparung herangehen und was dabei auf der Strecke bleiben könnte. [...]

Beispiel Materialforschungs- und -prüfanstalt an der Bauhausuniversität Weimar (MFPA): Weg damit heißt es aus Expertensicht. Die MFPA sollte privatisiert oder geschlossen werden. Der Hintergrund: der Stellenplan soll reduziert werden. Denn eine Belastung ist die MFPA offenbar nicht, wie der Wirtschaftsplan 2012 ausweist. Will das Land die MFPA gegen den Expertenrat behalten, sei hilfsweise eine Integration in ein Landesamt für Labordienste, Medizin, Umwelt und Technik denkbar. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 1, 1/10 Spalte)

Datum: 01.02.2013

## Aufmarsch verhindern

Das Referat für politische Bildung der Bauhaus-Universität hat jetzt dazu aufgerufen, den Aufmarsch von Neonazis am Samstag, 9. Februar, zu verhindern.[...]

Medium: TLZ (ZA WE 1, 1/10 Seite)

Datum: 01.02.2013

#### Werkschau zum Ende des Wintersemesters

Die Weimarer Mal- und Zeichenschule öffnet an diesem Sonntag, 3. Februar, von 10 bis 13 Uhr ihre Türen zur traditionellen Werkschau. Diese schöne Präsentation am Ende des Wintersemesters bietet allen Interessierten Gelegenheit, die aktuellen Arbeitsergebnisse zu bewundern, die in den Kursen entstanden sind. Zum Rundgang sind alle Ateliers und Werkstätten geöffnet. Das Frühjahrssemester beginnt am 25. Februar. Es besteht die Möglichkeit, sich über das neue Semester zu informieren und in Kurse und Workshops einzuschreiben. [...]

Die Kinder werden bestärkt, ihren Alltag zu reflektieren und eigene Ideen in der Fläche entstehen zu lassen. Auch besuchen die Gruppen gemeinsam Ausstellungen in Museen der Stadt oder arbeiten zum aktuellen Van-de-Velde-Themenjahr im Hauptgebäude der Bauhaus-Uni. Ein zeichnerisches Studium von Pflanzen, Tieren oder Stadtansichten ist ebenso Anlass zur Entwicklung einer eigenen Formensprache, wie das freie malerische Fabulieren.

Medium: Echo online

http://www.echo-online.de/nachrichten/kunstundkultur/Puppen-Moenche-und-

Grafiken; art 1161, 3629211

Datum: 01.02.2013

## Puppen, Mönche und Grafiken

Mehr als 350 Jahre lang waren die Kapuzinermönche in Dieburg Teil des Stadtbildes. Ende 2012 wurde das Kloster schließlich geschlossen. Das Museum Schloss Fechenbach zeigt von 26. Februar bis 2. Juni die Ausstellung "Volksnah und Gottverbunden", die das Leben der Mönche in Dieburg dokumentiert. [...]

Ab 18. Juni zeigt der in Dieburg geborene Künstler Peter Heckwolf Grafiken und Buchobjekte. Dabei präsentiert er mithilfe von Direktdruckverfahren alltägliche Objekte in ungewöhnlichen Sichtweisen. Heckwolf lehrt heute an der Bauhaus-Universität in Weimar. Die Schau "Realien" ist bis zum 30. August zu sehen. [...]

Medium: architekten24

http://www.architekten24.de/news/veranstaltungen/15891-van-de-velde-jahr-

thueringen/index.html

Datum: 01.02.2013

#### Ein Alleskünstler wird 150

Henry van de Velde war das, was man heute als einen "Alleskünstler" bezeichnet. Die Gestaltung eines Hauses und eines Raumes, die Form von Kleidung und Schmuck, aber auch das Design von Alltagsgegenständen gehörten für ihn zusammen. [...]

Das von van de Velde für die Kunstgewerbeschule und die Kunstschule entworfene Gebäude-Ensemble ist heute Teil der Bauhaus-Universität Weimar. Einen Spaziergang durch die berühmten Bauten, die zum UNESCO-Weltkulturerbe gehören, bietet die Bauhaus-Universität Weimar von April bis November jeden Samstag um 11 Uhr an. [...]

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/newsticker/dpa\_nt/regiolinegeo/thueringen/article113289660/Buch-

beleuchtet-DDR-Architektur-in-Weimar.html

Datum: 01.02.2013

#### Buch beleuchtet DDR-Architektur in Weimar

Die DDR-Architektur in der Klassikerstadt Weimar ist heute Thema einer Buchvorstellung im Neuen Museum in Weimar. «Sonderfall Weimar?» ist dieser erste Band einer neuen Schriftenreihe der Bauhaus-Universität zum baukulturellen Erbe in der DDR überschrieben. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Gotha-Altstadtgalerie-

Abwaegung-geht-mit-Sondersitzung-weiter-359709782

TLZ

Abwaegung-geht-mit-Sondersitzung-weiter-359709782

OT7

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Gotha-Altstadtgalerie-Abwaegung-geht-

mit-Sondersitzung-weiter-359709782

Datum: 01.02.2013 Autor: Wieland Fischer

#### Der Bau der Gothaer Altstadtgalerie droht zu kippen

Der Bau der Altstadtgalerie droht zu kippen, bevor damit begonnen wird. In der ersten Marathonsitzung zur Abwägung von Anregungen und Bedenken des 40-Millionen-Euro-Projektes trafen Gothas Stadträte einige Entscheidungen, die Investor Saller nicht schmecken dürften. [...]

Die Abwägung im Stadtrat gestaltete sich Mittwochabend, 30. Januar, als langwieriges Prozedere. Bis 22 Uhr war noch nicht über alle Punkte abgestimmt worden. Das soll im Rahmen einer Sondersitzung geschehen. Die ist für Samstag, 9. Februar, 9 Uhr, anberaumt. Dann könnten auch Vorschläge aufgegriffen werden, die Studenten der Bauhaus-Uni Weimar dazu erarbeitet haben. [...]

Medium: HIS

http://www.his.de/presse/hs\_news/ganze\_pm?pm\_nr=1176

Datum: 01.02.2013

#### DAAD und BMBF fördern strategische Internationalisierung deutscher Hochschulen

Mit einem neuen Förderprogramm wollen der Deutsche Akademische Austauschdienst (DAAD) und das Bundesministerium für Bildung und Forschung (BMBF) die internationale Profilbildung deutscher Hochschulen unterstützen. Bis zu 250.000 Euro jährlich können Hochschulen für den Auf- und Ausbau strategischer Partnerschaften und thematischer Netzwerke mit ausländischen Kooperationspartnern aus dem Programm erhalten. [...]

In der ersten Ausschreibungsrunde 2012 gingen insgesamt 117 Anträge ein. 21 Projekte wurden ausgewählt und letzte Woche bekanntgegeben, darunter Projekte der RWTH Aachen, der FU Berlin, der Universität Bielefeld, der TU Cottbus, der TU Darmstadt, der Universität Frankfurt/M., der Universitäten Gießen, Göttingen, Hannover und Hohenheim, der TU Ilmenau, der Hochschule Ingolstadt, der Universitäten Mainz und Marburg, der TU München, der Hochschule Reutlingen sowie der Universitäten Ulm und Weimar. [...]

Medium: TA (TC KU1, 2/3 Seite, BILD)

TΑ

http://www.thueringer-allgemeine.de/startseite/detail/-/specific/Thueringer-Kunst-ist-

genauso-facettenreich-wie-Kunst-aus-New-York-295148924

Datum: 02.02.2013 Autor: Mirko Krüger

## »Thüringer Kunst ist genauso facettenreich wie Kunst aus New York«

Am Sonntag schließt in Weimar die vielgelobte Ikarus-Ausstellung mit Kunst der DDR. Bereits 1999 hatte es hier eine solche Schau gegeben »Aufstieg und Fall der Moderne«. Das Echo war teils verheerend. Mit dem damaligen Kurator, Professor Achim Preiß (Bauhaus-Universität), sprach Mirko Krüger. [...]

Medium: **TA** (TA WE1, 1/8 Seite)

TLZ (ZA WE1, 1/8 Seite)

Datum: 02.02.2013 Autor: Christane Weber

#### MFPA wird bereits neu strukturiert

»Die Kritik ist nicht unberechtigt, wenn sie allein bezogen ist auf die MFPA als Prüfanstalt«, sagt Professor Karl Beucke, Rektor der Bauhaus-Universität Weimar.

Doch die Expertenkommission hat mit ihren am Donnerstag vorgelegten Vorschlägen zur Funktional- und Gebietsreform (wir berichteten) bei der Materialforschungs- und Prüfanstalt (MFPA) außer Acht gelassen, dass die Bauhaus-Universität für ihr An-Institut bereits selbst einen Umstrukturierungsprozess in Gang gesetzt hat. Seit einem Jahr werden dort die Forschungsaktivitäten verstärkt. [...]

Weniger Prüfung, mehr Forschung und eine engere Verzahnung mit der Bauhaus-Universität sind das Ziel, um die Brückenfunktion der MFPA zwischen Uni und Unternehmen zu festigen. »Wir sind auf einem guten Weg«, hofft Professor Karl Beucke, dass diese Ansätze jetzt nicht durch übereilte Entscheidungen durchkreuzt werden.

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23733

Datum: 04.02.2013

## Bauhaus-Uni erhält eine Million Euro vom Akademischen Austauschdienst

Die Bauhaus-Universität Weimar erhält in diesem und den kommenden drei Jahren zusammen eine Million Euro vom Deutschen Akademischen Austauschdienst. Von dem Geld sollen nach Uni-Angaben die Beziehungen zu Hochschulen in Shanghai, Moskau und Kalifornien ausgebaut werden. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Gothas-Zukunft-

koennte-in-Wohnstadt-fuer-Studenten-liegen-715714128

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Gothas-Zukunft-koennte-in-Wohnstadt-fuer-

Studenten-liegen-715714128

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Gothas-Zukunft-koennte-in-Wohnstadt-

fuer-Studenten-liegen-715714128

Datum: 05.02.2013

Autor: Klaus-Dieter Simmen

## Gothas Zukunft könnte in Wohnstadt für Studenten liegen

Gotha kann unverhofft Karriere machen - als Studentenstadt. Da ist sich Frank Eckardt sicher. Obwohl die Expertenkommission für eine Thüringer Gebietsreform sowohl die Bauschule als auch das Finanzbildungszentrum in der Residenzstadt für entbehrlich hält - der Professor an der Bauhaus-Universität Weimar sieht trotzdem in Zukunft immer mehr junge Leute, die Gotha für sich entdecken. Als Wohnstadt. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/8 Spalte)

Datum: 05.02.2013

#### Frauen im Alten Testament

[...]Die Direktorin des Instituts für Musikwissenschaft Weimar-Jena, Helen Geyer, spricht am Donnerstag um 18 Uhr im Audimax der Bauhaus-Universität (Steubenstraße 6) über Deborah, Jahel und Judith.[...]

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/4 Spalte)

Datum: 05.02.2013

#### Prophetin oder Symbolfigur

[...]Einen Vortrag zum Thema »Prophetin oder Symbolfigur mit martialischer Implikation Deborah, Jahel, Judith« hält die Direktorin des Instituts für Musikwissenschaft Weimar-Jena, Professor Helen Geyer, am Donnerstag, 7. Februar, um 18 Uhr im Audimax der Bauhaus-Universität Weimar (Steubenstraße 6). [...]

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/newsticker/dpa\_nt/regiolinegeo/thueringen/article113397954/Unibibliot hek-in-Weimar-erweitert-ihren-Bestand.html

#### TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Unibibliothek-in-Weimar-erweitert-ihren-Bestand-1940681500

#### TI 7

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Unibibliothek-in-Weimar-erweitert-ihren-Bestand-1940681500

#### OTZ

http://www.otz.de/startseite/detail/-/specific/Unibibliothek-in-Weimar-erweitert-ihren-Bestand-1940681500

#### OTZ Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/kultur/detail/-/specific/Unibibliothek-in-Weimar-erweitert-ihren-Bestand-1940681500

Datum: 05.02.2013

#### Unibibliothek in Weimar erweitert ihren Bestand

Die Bibliothek der Bauhaus-Universität Weimar hat ihren Bestand im vergangenen Jahr um weitere 9000 auf gut 483.700 Medieneinheiten erweitert. Damit habe sich die Bibliothek seit 1999 um ein Viertel vergrößert, teilte die Hochschule am Dienstag mit. [...]

Medium: Azom.com

http://www.azom.com/news.aspx?newsID=35604

Datum: 05.02.2013

## Stephen Hawking's 'Extended Body'

Stephen Hawking is a household name, known by many for his book A Brief History of Time and his extensive work relating to black holes. The Extended Body of Stephen Hawking by Hélène Mialet, published in the recent issue of Interdisciplinary Science Reviews, focuses on the machines, devices, and people who enable him to conduct his work (what Mialet calls his 'extended body'). [...]

The article The Extended Body of Stephen Hawking is available in Interdisciplinary Science Reviews Volume 37, Issue 4. This issue is entitled 'Master and Servant in Technoscience' and explores the ongoing relationship between man and machine. The issue is edited by Markus Krajewski of Bauhaus University, Weimar.[...]

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23746

Datum: 05.02.2013

## Bündnis gegen Rechts lädt zu Aktionstraining ein

Weimars Bündnis gegen Rechts hat für heute zu einem "Aktionstraining" für den 9. Februar eingeladen. Um 13.00 Uhr soll beim Studierenden-Rat der Bauhaus-Uni in der Marienstraße das Hinsetzen und Wegräumenlassen geübt werden. Es gebe auch sonst nützliche Hinweise, was bei den Gegenaktionen am kommenden Samstag zu beachten sei, sagte Bündnissprecher Thorsten Zern am Morgen bei RadioLOTTE Weimar. [...]

Medium: **TA** (TA WE3, 1/8 Seite, Bild)

TLZ (ZA WE3, 1/8 Seite, Bild)

TΑ

http://www.thueringer-allgemeine.de/startseite/detail/-/specific/Bauhaus-Studentenentwerfen-Garten-fuer-Weimar-West-1226546435

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Bauhaus-Studenten-entwerfen-Garten-fuer-Weimar-West-1226546435http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Bauhaus-Studenten-entwerfen-Garten-fuer-Weimar-West-1226546435

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Bauhaus-Studenten-entwerfen-Garten-

fuer-Weimar-West-1226546435

Datum: 06.02.2013

Autor: Lavinia Meier-Ewert

## Ein Café für alle und Suppe aus selbst angebautem Gemüse

Bauhaus-Studenten haben einen Garten für Weimar-West entworfen. Jetzt müssen nur noch die Anwohner mitmachen.

Es braucht noch mehr als nur eine ordentliche Portion Vorstellungskraft, um die zertretene Wiese zwischen Park und Kindergarten in Weimar-West in eine blühende Gartenlandschaft zu verwandeln.

Bei Wind und Hagel stellten die Produktdesign-Studenten Karen Häcker, Niclas Zimmer und Weiwei Wang von der Bauhaus-Universität hier gestern ihre Idee für einen Gemeinschaftsgarten mit Café und Suppenküche vor. Sie wollen einen Ort gestalten, an dem die Anwohner gemeinsam Gemüse anpflanzen und Zeit miteinander verbringen können.[...]

Medium: **TA** (TDKU1, 1/10 Spalte)

**TLZ** (ZA WE 1, 1/10 Spalte)

Datum: 06.02.2013

#### Unibibliothek erweitert Bestand

Die Bibliothek der Bauhaus-Universität Weimar hat ihren Bestand im vergangenen Jahr um 9000 auf 483 700 Medieneinheiten erweitert. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/2 Spalte)

Datum: 06.02.2013

## Uni-Bibliothek hat Bestand stark erweitert

Die Universitätsbibliothek der Bauhaus-Universität Weimar hat ihren Bestand 2012 deutlich erweitert. Insgesamt 9281 Medieneinheiten habe man im vergangenen Jahr neu angeschafft, berichtete Bibliotheksdirektor Frank Simon-Ritz am Dienstag. Dies sei unter anderem aufgrund von Sondermitteln aus einem Programm des Bundes möglich gewesen.

Der Gesamtbestand der Bibliothek liegt damit bei 483 734 Medieneinheiten, so Simon-Ritz. 1999 seien es noch unter 400 000 gewesen. [...]

Medium: TLZ (Titel, 1/12 Seite)

Datum: 06.02.2013

#### Zwischen Kirche und Wissenschaft

Mit einem festlichen Gottesdienst zum Semesterende in der Jakobskirche wird am Donnerstag, 7. Februar, um 19 Uhr der Evangelische Hochschulbeirat Weimar eingeführt. Der Beirat setzt sich zusammen aus Professoren der Hochschule für Musik und der Bauhaus Universität, Studenten beider Hochschulen, dem Regionalbischof Diethard Kamm, Superintendent Henrich Herbst und Studentenpfarrerin Esther-Maria Wedler. Der Evangelische Hochschulbeirat soll kirchliche Anliegen und die Interessen der evangelischen Christen im Bereich der Bauhausuniversität, der Hochschule für Musik »Franz Liszt« und der wissenschaftlichen Forschungseinrichtungen in Weimar vertreten sowie die Anliegen der Hochschulen an die Evangelische Kirche kommunizieren. [...]

Medium: TLZ (ZCTH3, 1/12 Seite)

Datum: 06.02.2013

#### Fünf Prozent als Fixum

Die Thüringer Hochschulrektoren denken laut über fixe Zuschussquoten aus den Finanzmitteln des Landes nach. Derzeit gebe der Freistaat 4,2 Prozent seines Etats für die Hochschulen aus, sagte der Vorsitzende der Rektorenkonferenz, Karl Beucke. Seine Kritik: ein Bekenntnis zu den Universitäten sehe anders aus. "Man sollte überlegen, eine feste Quote einzuführen. Fünf Prozent sollten es schon sein", so der Rektor der Bauhaus-Uni. Seine Rektorenkollegen forderten gar bis zu sieben Prozent, fügte er hinzu. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/10 Seite)

Datum: 06.02.2013

#### Uni-Bibliothek erweiterte ihren Bestand

Die Bibliothek der Bauhaus-Universität Weimar hat ihren Bestand im Jahr 2012 deutlich erweitert. Insgesamt 9281 Medieneinheiten konnten im vergangenen Jahr in enger Zusammenarbeit mit den vier Fakultäten neu angeschafft werden. Der Gesamtbestand der Bibliothek liegt damit bei 483 734 Medieneinheiten. 1999 gab es noch weniger als 400 000 Medieneinheiten. [...]

Medium: inSüdthüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/regional/thueringen/thuefwthuedeu/Der-Traum-von-einer-

Rettung-in-der-Not; art 83467, 2343333

Datum: 06.02.2013 Autor: Yvonne Reißig

## Der Traum von einer Rettung in der Not

Die Versprechungen sind groß. Die Gebühren durchaus hoch. Dennoch steckt die private Fachhochschule für Kunst in Arnstadt in argen Schwierigkeiten. Ihr droht die Pleite. Die Studenten geben nicht auf. [...]

Enders hatte den Vorschlag unterbreitet, Arnstadt als mögliche Außenstelle von einer der anderen Hochschulen Deutschlands zu etablieren. Während eines Rund-Tisch-Gesprächs will sie am Freitag darüber mit Ilmenaus Bürgermeister, der Schulleitung, dem Kultusministerium und den Studenten beraten. Ein wohlwollendes Angebot in den Ohren der Studenten. Doch für Füchsel schon jetzt ein Termin mit Magenschmerzen: "Ich habe leider einen unaufschiebbaren Termin vom Ministerium in der Bauhaus-Universität Weimar gesetzt bekommen." Er könne also nur seine Vertreterinnen mit aber durchaus gehaltvollen Informationen schicken. [...]

Medium: Druck Deal

http://www.druckdeal.de/index.php?pg=redaktion&artikel\_ID=2362

Datum: 06.02.2013

#### Schrift im 21. Jahrhundert

Vom 10. März bis 5. Mai 2013 zeigt die Ausstellung "Schrift im 21. Jahrhundert" im Museum für Druckkunst Leipzig Einblicke in zeitgenössische Schriftgestaltung. Rund 110 Positionen aktueller Schriftdesigns aus über 14 Ländern sind in der zweiteiligen Ausstellung vereint. [...]

Ein zweiter Teil fokussiert das Schriftschaffen in Mitteldeutschland mit Arbeiten von Studenten und Absolventen der Kunsthochschulen Burg Giebichenstein Halle/Saale (Sachsen-Anhalt), Bauhaus-Universität Weimar (Thüringen) sowie Hochschule für Grafik und Buchkunst Leipzig (Sachsen). Fonts von rund 15 Schriftgestaltern werden vorgestellt und durch zahlreiche Anwendungsbeispiele aus der Praxis von Schrift ergänzt. [...]

Medium: TA (TCKU1, 1/4 Seite, Bild)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Schlagwoerter-Metaphern-und-Superlative-1372903170

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Schlagwoerter-Metaphern-und-Superlative-1372903170

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Schlagwoerter-Metaphern-und-Superlative-1372903170

**OTZ Gera** 

http://gera.otz.de/web/lokal/kultur/detail/-/specific/Schlagwoerter-Metaphern-und-

Superlative-1372903170

Datum: 07.02.2013 Autor: Susann Lahr

## Schlagwörter, Metaphern und Superlative

Schlagzeilen Tag für Tag, polemisch, dramatisch, pointiert. Die Künstlerin Anke Stiller abonnierte 2011 für zwölf Monate die Bild-Zeitung und sammelte die Überschriften der Titelstorys als Material für ihre Installation "Moving Words Headlines 2011". [...]

Nach ihrem Studium an der Bauhaus-Universität arbeitet Anke Stiller als Foto-, Performance- und Videokünstlerin in Weimar. Auch in ihren performativen Videoarbeiten, die in der Ausstellung gezeigt werden, beschäftigt sich die Künstlerin mit dem Spannungsverhältnis zwischen Individualität und massenmedialen Phänomenen. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 07.03.2013

#### Kinder-Uni im Labor für virtuelle Realitäten

So wird selbst ein Museumsbesuch für Kinder spannend: Sie spazierten durch Räume, betrachteten Bilder und begegneten Dinosauriern. Trotzdem bewegten die Jungen und Mädchen sich nicht vom Fleck. Ausgerüstet mit 3 D-Brillen, erlebten sie im VR-Labor der Bauhaus-Universität einen beeindruckenden Ausflug. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/10 Seite)

Datum: 07.02.2013

#### Podium zur Zukunft der Musikhochschule

Die Zukunft der Hochschulfinanzierung in Thüringen ist ein derzeit heiß diskutiertes Thema. Ein Interview unserer Zeitung mit dem Präsidenten der Hochschule für Musik Franz Liszt Weimar, Christoph Stölzl, stieß vergangenen Samstag auf ein großes Echo. [...]

Unterdessen kritisiert der Weimarer Landtagsabgeordnete Thomas Hartung (SPD) den Rektor der Bauhaus-Universität, Karl Beucke. Der hatte als Vorsitzender der Landesrektorenkonferenz vorgeschlagen, den Hochschuletat künftig auf 5 Prozent des Gesamthaushalts festzuschreiben. [...]

Medium: TA (TA WE4, 1/2 Spalte)

Datum: 07.02.2013

## Ortsteil startete ins Jahr für Van de Velde

Über 90 Interessierte aus Weimar und der Region begrüßte Ortsbürgermeister Karl-Heinz Kraass eigenen Angaben zufolge zur Van-de-Velde-Exkursion des Ortsteils Oberweimar-Ehringsdorf. Sie führte am vergangenen Sonntag zum Haus Schulenburg in Gera. Die heute denkmalgeschützte Villa wurde 1913 nach den Entwürfen von Henry van de Velde für den Fabrikanten Schulenburg erbaut. Zu Ehren von Van de Velde hielt der Ortsteilrat Oberweimar-Ehringsdorf vor Ort eine Sondersitzung ab. [...]

Zur nächsten Van de Velde-Exkursion lädt Oberweimar-Ehringsdorf am 14. April ein. Die

ehemalige Kustodin der Bauhaus-Universität, Marlies Grönwald wird dann als ausgewiesene Spezialistin auf den Spuren Van de Veldes und des Bauhauses durch Jena führen.

Medium: TLZ (ZA WE3, 1/3 Seite, Bild)

Datum: 07.02.2013 Autor: Christiane Weber

## Spannende Expedition in virtuelle Welten: Kinderuniversität zu Gast an der Fakultät Medien der Bauhaus-Universität großes Interesse bei den jungen Studiosi

So wird selbst ein Museumsbesuch für Kinder spannend: Sie spazierten durch die musealen Räume, betrachteten Bilder und begegneten Dinosauriern. Trotzdem bewegten die Jungen und Mädchen sich nicht vom Fleck. Ausgerüstet mit 3 D-Brillen, erlebten sie im VR-Labor der Bauhaus-Universität einen beeindruckenden Ausflug.[...]

Medium: TLZ (ZA WE3, 1/8 Seite)

Datum: 07.02.2013

## Austausch der Bauingenieure

Die Bauhaus-Universität Weimar ist am Aufbau eines Studienganges für Bauerhaltung und Baudenkmalpflege in Usbekistan beteiligt, der vom 18. bis 22. Februar eröffnet wird. Ziel des usbekisch-deutschen Masterstudienganges ist es, den kulturellen und fachlichen Austausch von Bauingenieuren, Architekten, Denkmalpflegern, Restauratoren, Archäologen und Kunsthistorikern herzustellen und zu fördern.

Von der Bauhaus-Universität Weimar wird Professor Hans-Rudolf Meier von der Professur Denkmalpflege und Baugeschichte den Festvortrag zum Thema »Von der Pflege der Altertümer zur städtebaulichen Denkmalpflege: Zur Geschichte der Entdeckung der Stadt als Schutzobjekt« halten.

Medium: TLZ (ZA WE 4, 1/4 Spalte)

Datum: 07.02.2013

#### Keramische Gesellschaft

Die Jahrestagung der Deutschen Keramischen Gesellschaft findet vom 18. bis 20. März unter Beteiligung der Bauhaus-Universität erstmals in Weimar statt. Diese richtet sich an keramische Ingenieure, Forscher, Doktoranden und Studierende ebenso wie keramische Designer und Künstler [...]

Medium: artvoice

http://artvoice.com/issues/v12n6/art\_scene/time\_mutations

Datum: 07.02.2013 Autor: Jack Foran

#### **Time Mutations**

Time was problematic enough when it was linear (or seemed to be).

A current exhibit at the UB Art Gallery endeavors to explore what it calls the "broken timeline" and its effects. Basically, the wholesale dismantling and destruction of our perceptions of sequential time and the orderly occurrence of events in time and space in a digital electronic age. Without actually understanding Einstein's theory as to the relativity of time and space, we begin to feel it. The exhibit, called Time Mutations, is part of a collaborative effort between media study programs at the Bauhaus-Universität Weimar and UB. [...]

Medium: Deutschland today

http://www.dtoday.de/weimar/lokal-panorama\_artikel,-Gelungener-Auftakt-zum-

%E2%80%9Evan-de-Velde%E2%80%9C-Jahr-2013-\_arid,226519.html

Datum: 07.02.2013

## Gelungener Auftakt zum "van de Velde"-Jahr 2013

Über 90 Mitfahrer aus Weimar und Umgebung konnte am vergangenen Sonntag Karl-Heinz Kraass, Ortsteilbürgermeister Oberweimar-Ehringsdorf, zur Exkursion im Haus Schulenburg in Gera begrüßen. Die heute denkmalgeschützte Villa in der Straße des Friedens 120 wurde 1913 nach den Entwürfen von Henry van de Velde für den Fabrikanten Schulenburg erbaut. Zu Ehren von van de Velde hielt der Ortsteilrat Oberweimar-Ehringsdorf vor Ort eine Sondersitzung ab. [...]

Zur nächsten Exkursion des Ortsteiles Oberweimar-Ehringsdorf im "van de Velde"-Jahr sind Mitfahrer in eigener Verantwortung wieder sehr herzlich willkommen am Sonntag, 14. April, Treffpunkt 14.30 Uhr in Jena, Ernst-Abbe-Platz - Straßenbahnendhaltestelle - Hofeingang zur Goethegalerie. (Insbesondere bestehen mit Hopperticket wieder schnelle und kostengünstige Zugverbindungen 13.07 und 13.21 ab Weimar Hbf. und 13.25 ab Oberweimar). Die ehemalige Kustodin der Bauhaus Universität, Marlies Grönwald, wird als international ausgewiesene Spezialistin auf den Spuren von van de Velde und des Bauhauses durch Jena führen.

Medium: TA (TDKU1, 1/10 Seite)

TΑ

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Kunststudenten-sollen-ihr-Studium-abschliessen-koennen-1937661528

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Kunststudenten-sollen-ihr-Studium-abschliessen-koennen-1937661528

OT7

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Kunststudenten-sollen-ihr-Studium-

abschliessen-koennen-1937661528

Datum: 09.02.2013 Autor: Antje Köhler

#### Kunststudenten sollen ihr Studium abschließen können

Mit künstlerischen Aktionen im Hof des Landratsamtes haben am Freitag erneut Studenten der Fachhochschule Kunst Arnstadt-Balingen auf die drohende Schließung ihrer Schule aufmerksam gemacht.

So wurden Fotos von jungen Leuten aufgehängt, die über Facebook den Kampf um den Erhalt der privaten Bildungseinrichtung unterstützen. Einige von ihnen haben selbst Interesse, in Arnstadt zu studieren. [...]

Gestern fand dazu - zur selben Zeit wie der Runde Tisch in Arnstadt - ein Gespräch mit der Bauhaus-Universität in Weimar statt. Versprechen könne er nichts, die Bauhaus-Uni müsse auch wollen, so Deufel. Man verhandele über alle drei Studiengänge, also neben Freier bildender Kunst und Kommunikationsdesign auch über Kunsttherapie, die nirgendwo in Thüringen gelehrt wird. Der Studiengang soll jedoch keinesfalls dauerhaft in Weimar etabliert werden. [...]

Medium: Recycling Magazin

http://www.recyclingmagazin.de/rm/news\_detail.asp?ID=18232&MODE=4&NS=1

Datum: 11.02.2013

#### Wissensschatz

Im Jahr 2011 wurde die Deutsche Abfallwirtschaftsbibliothek gegründet. Sie umfasst 200 Regalmeter zu 110 Jahren Abfallwirtschaft – weltweit einmalig. Demnächst haben Studenten aus Harvard ihren Besuch in Iserlohn angekündigt. [...]

Vor gut zwei Jahren schickte Werner Bidlingmaier 9.000 Bücher in Kartons auf ihre Reise von Weimar ins 370 Kilometer entfernte Iserlohn. Die Mission des Abfallwirtschaftsprofessors der Bauhaus-Universität lautete, die aufgebaute Fachbibliothek nach Ende seiner universitären Laufbahn vor der Blauen Tonne zu retten und an einem sicheren Ort zu wissen. [...]

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23772

Datum: 12.02.2013

#### weimar-GmbH schreibt Wettbewerb für Fassadenprojektionen aus

Die weimar-GmbH hat jetzt weltweit den angekündigten Wettbewerb für die neue Sommerveranstaltung "Genius Loci" ausgeschrieben. Künstler können bis zum 15. April Konzepte einreichen für Videoprojektionen an eine von drei historischen Fassaden. Zur Verfügung stehen der Innenhof des Stadtschlosses, das Wittumspalais und das Hauptgebäude der Bauhaus-Universität. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/3 Seite, Bild)

TLZ (ZA WE1, 1/3 Seite, Bild)

Datum: 13.02.2013

Autor: Lavinia Meier-Ewert

## Bauhaus-Studenten wollen 95 Jahre alten Flügel retten

Er ist alt, staubig und verstimmt. Innen fehlen ein paar Saiten, dafür steht obendrauf ein Aschenbecher. Der Flügel in der »M18«, im Haus der Studenten in der Marienstraße 18, hat fast ein ganzes Jahrhundert hinter sich, und das sieht man ihm auch an.

Aber ihn zu verschrotten kommt nicht in Frage. »Er könnte eine große Geschichte haben«, sagt Frank Martin Dietrich vom Studentenkonvent der Universität, der den »Bauhaus-Flügel« jetzt retten möchte. »Wir Studenten wünschen uns ein gemeinsames Klavier.« Für viele Musiker, die sich ein eigenes Instrument nicht leisten könnten, biete er eine der wenigen Möglichkeiten zum Üben. [...]

Medium: InSüdthüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/lokal/ilmenau/ilmenau/FH-Kunst-Warten-auf-die-

Geldspritze;art83439,2357022

Datum: 13.02.2013

Autor: Bericht Richter und Jennifer Brüsch

## FH Kunst: Warten auf die Geldspritze

Gibt es noch Rettung für die Fachhochschule Kunst in Arnstadt? Die Zeit wird knapp. Ist bis Ende des Monats kein Investor gefunden, ist die FH insolvent. Von Anfang an war scheinbar ohne ausreichende Mittel gehaushaltet worden - der Insolvenzverwalter erklärte am vergangenen Freitag beim Runden Tisch in Arnstadt, dass die Studiengebühren, immerhin zwischen 230 und 250 Euro pro Student und Monat, gerade einmal die Hälfte der laufenden Kosten decken würden. [...]

Viele der Studenten hätten sich schon nach Alternativen umgeschaut, sich etwa in Ottersberg bei Bremen, im Raum Stuttgart oder an anderen Unis beworben. Zwar sei oft die Lösung Bauhaus-Universität Weimar ins Gespräch gebracht worden - "ob das Konzept einer privaten FH aber in Weimar übernommen werden kann, ist fraglich", meint die aus Hildburghausen stammende Studentin. Sie befürchtet, dass sie wegen Nichtanerkennung mancher Leistungsscheine in Weimar eineinhalb bis zwei Jahre extra ans Studium dranhängen müsste. Gespräche mit Vertretern der Uni in Weimar gab es vergangenen Freitag - ein Ergebnis steht noch aus. [...]

Medium: TA (TC TH3, 1/10 Seite)

Datum: 14.02.2014

## Thüringer Festival zeigt 64 Filme

64 Arbeiten von Amateur- und Nachwuchsfilmemachern stehen von Freitag an in Jena im Wettbewerb des Landesfilmfestivals Filmthuer. Die Besucher erwartet eine große Vielfalt an Genres und Themen, erklärte Festivalsprecher Hans-Werner Kreidner. [...]

Im vergangenen Jahr gingen die Hauptpreise an Christian Wiechert aus Erfurt für seinen Film »Biker Phil«, Maximilian Zwiener von der Bauhaus-Universität Weimar für die Familiengeschichte »Ballons am Fenster« sowie in der Kategorie Jugendfilm an Florian Arndt aus Mühlhausen, der unter dem Titel »Testfahrer« einen Rollstuhlfahrer porträtierte.

Medium: TLZ (ZCTT1, 1/10 Seite)

Datum: 14.02.2013

## Die Kosten laufen Hochschulen davon : Kein Ausgleich in Sicht - Matschie verweist auf exorbitante Steigerungen seit dem Jahr 2009

[...]Die Hochschulrektoren rechnen allerdings anders: Nach der von ihnen unterzeichneten Rahmenvereinbarung steht ihnen nur eine einprozentige Steigerung der Landeszuweisungen sicher zu. Und das reicht bei weitem nicht, um die Sach- und Personalkostensteigerungen zu finanzieren. [...]

Die Hochschulen seien schon bis auf ein Maß "optimiert", an dem es kaum noch Spielräume gebe, sagte der Vorsitzende der Landesrektorenkonferenz und Rektor der Weimarer Bauhaus-Universität, Karl Beucke. Angebotsverringerung steht auf der Tagesordnung, wenn es nicht mehr Geld vom Land gibt. Und das heißt konkret: Weniger Studiengänge, weniger Studenten, vielleicht sogar der Verzicht auf Hochschulen. [...]

Medium: TLZ (ZCTT1, 2/3 Seite, Bild)

Datum: 14.02.2013

Autor: Hartmut Kaczmarek

## Miese Stimmung: Zwei Drittel sind mit der Politik unzufrieden

An den Thüringer Universitäten gärt es. Nicht nur die Hochschulrektoren sehen die Thüringer Hochschulen finanziell am Ende der Fahnenstange angelangt. [...]

Und die Thüringer Hochschulrektoren denken laut über fixe Zuschussquoten aus den Finanzmitteln des Landes nach. Derzeit gebe der Freistaat 4,2 Prozent seines Etats für die Hochschulen aus, sagte der Vorsitzende der Rektorenkonferenz, Karl Beucke. Jetzt sollte man überlegen, eine feste Quote von beispielsweise fünf Prozent einzuführen. Noch mehr Einsparungen seien nicht zu verkraften. Dann müsse man das Angebot verringern, so der Rektor der Bauhaus-Universität. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Fuer-Flimmer-Fans-Landesfilmfestival-Filmthuer-beginnt-in-Jena-857599026

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Fuer-Flimmer-Fans-Landesfilmfestival-Filmthuer-beginnt-in-Jena-857599026

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Fuer-Flimmer-Fans-Landesfilmfestival-

Filmthuer-beginnt-in-Jena-857599026

Datum: 14.02.2013 Autor: Jördis Bachmann

## Das Landesfilmfestival "Filmthuer 2013" beginnt in Jena

Das Landesfilmfestival "Filmthuer" beginnt am Freitag, 15. Februar, in Jena. Vorgeführt werden im Volksbad vor allem Kurzfilmproduktionen von Thüringer Filmemachern. Besucher können jederzeit kommen und gehen. [...]

Freitag, 19 Uhr, wird die "Filmthuer" dann groß mit einem Auftritt des Tanztheaters Jena eröffnet. Bis Mitternacht können Cineasten ihren Hunger auf bewegte Bilder beim Block der Studentenfilme stillen. "Die meisten Studenten, die Kurzfilme bei uns einreichen, besuchen die Bauhaus-Universität Weimar. Die Qualität dieser Filme ist schon sehr professionell", sagt Hans-Werner Kreidner, vom Filmthuer-Verein. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/startseite/detail/-/specific/Erste-Firmen-Kontaktmesse-

an-Fachschule-Gotha-hatte-Anklang-2052427511

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/wirtschaft/detail/-/specific/Erste-Firmen-Kontaktmesse-an-firme

Fachschule-Gotha-hatte-Anklang-2052427511

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/wirtschaft/detail/-/specific/Erste-Firmen-Kontaktmesse-an-

Fachschule-Gotha-hatte-Anklang-2052427511

Datum: 14.02.2013 Autor: Peter Riecke

## Erste Firmen-Kontaktmesse an Fachschule Gotha hatte Anklang

Zunächst nur vier Unternehmen, allerdings aus ganz Thüringen, und die Bauhaus-Universität waren am Mittwoch der Einladung zur kostenfreien Firmen-Kontaktmesse Connect unter dem Motto Theorie trifft Praxis in das Lehrgebäude Trützschlerplatz der Staatlichen Fachschule für Bau, Wirtschaft und Verkehr gefolgt. [...]

Medium: FH Potsdam

http://www.fh-potsdam.de/presse\_archiv\_2013.html?&no\_cache=1&news\_id=2268

Datum: 14.02.2013

Kontakt: Dipl.-Ing. Sven Wallasch

## Eröffnung des Usbekisch-Deutschen Masterstudiengangs für Bauerhaltung und Denkmalpflege in Taschkent

Am 18. und 19. Februar 2013 wird in Taschkent (Republik Usbekistan) ein neuer, internationaler Studiengang der Fachhochschule Potsdam eröffnet. An den Eröffnungsfeierlichkeiten nimmt eine Delegation der FH Potsdam unter der Leitung des Präsidenten, Prof. Dr. Eckehard Binas, teil. Der Usbekisch-Deutsche Masterstudiengang für Bauerhaltung und Denkmalpflege wurde im Rahmen eines Kooperationsprojekts – gefördert durch die VolkswagenStiftung – entwickelt. Das Brandenburgische Ministerium für Wissenschaft, Forschung und Kultur hat der Einrichtung zugestimmt.

Das ambitionierte Vorhaben wird in Kooperation mit der Otto-Friedrich Universität Bamberg, der Technischen Universität Dresden, der Bauhausuniversität Weimar sowie der Taschkenter und Samarkander Hochschule für Architektur und Bauwesen unter Federführung der FH Potsdam durchgeführt. [...]

Medium: openPR

http://www.openpr.de/news/698311/Wettbewerb-fuer-Fassadenprojektionen-

ausgeschrieben.html

Datum: 14.02.2013 Kontakt: Maxi Kretzschmar

### Wettbewerb für Fassadenprojektionen ausgeschrieben

Der internationale Wettbewerb des Fassadenprojektionsfestivals Genius Loci Weimar ist erneut ausgeschrieben. Gesucht werden künstlerische Konzepte für drei Videoprojektionen an den historischen Fassaden

- Innenhof des Stadtschlosses,
- Wittumspalais und das
- Hauptgebäude der Bauhaus-Universität in der Weimarer Innenstadt [...]

Zu den Höhepunkten von Genius Loci Weimar zählen am zweiten Augustwochenende die nächtlichen Parcours durch Weimar von einer Fassadenshow zur nächsten. Die Produktionen feiern Weltpremiere. Nach Einbruch der Dunkelheit erwecken Großbildprojektoren das Stadtschloss, das Hauptgebäude der Bauhaus-Universität Weimar und das Wittumspalais zum Leben. [...]

Medium: **TA** (TA WE3, 1/5 Seite, Bild)

TLZ (ZA WE3, 1/5 Seite, Bild)

Datum: 15.02.2013

### Evangelischer Hochschulbeirat nimmt Arbeit auf

Der neue evangelische Hochschulbeirat Weimar ist mit einem ökumenischen Gottesdienst in der Jakobskirche offiziell in sein Am t eingeführt worden. Die Landeskirche hatte die Mitglieder bereits vergangenen Dezember auf Vorschlag der Studentengemeinde und der Studentenpfarrerin Esther-Maria Wedler berufen. Dem Beirat gehören jeweils vier Professoren der Hochschule für Musik Franz Liszt und der Bauhaus-Universität an sowie zwei Studenten. [...]

Medium: vdi nachrichten

http://www.vdi-nachrichten.com/artikel/Roboter-fuer-den-Kindergarten/62810/3

Datum: 15.02.2013

Autor: Matilda Jordanova-Duda

### Roboter für den Kindergarten

Gründerporträt: Drei Bausteine miteinander verbunden – und schon bewegt sich das Ding. Ein paar runde, recht- oder dreieckige Teile noch, und es läuft auf vier Beinen, wedelt mit dem Schwanz und wackelt mit dem Kopf: ein Roboterhund. Man kann aber auch eine Ameise, Raupe, einen Bagger oder sonst was daraus machen: Der Roboter-Baukasten von Kinematics lässt Kindern viel Raum für Fantasie. Die Gründer sind jetzt auf der Suche nach Kooperationspartnern und Investoren. [...]

Kinematics Erfinder und Mitgründer Leonhard Oschütz hatte die Idee bei einem Semesterprojekt an der Bauhaus Universität Weimar. Die Aufgabe war, eine Wunschmaschine zu konstruieren. Für den begeisterten Lego-Spieler war klar, dass es ein Baukasten rund um Robotik und Elektronik sein muss. Mehrere Semester hat er daran gebastelt, in der Diplomarbeit kam das Thema Sensorik dazu. Damit hat Oschütz unter anderem die Goldmedaille der Erfindermesse 2010 in Genf gewonnen. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Thueringer-

Hochschulen-suchen-junge-Frauen-729220835

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/leben/detail/-/specific/Thueringer-Hochschulen-suchen-junge-

Frauen-729220835

OTZ

http://www.otz.de/startseite/detail/-/specific/Thueringer-Hochschulen-suchen-junge-Frauen-

729220835

Datum: 15.02.2013

## Thüringer Hochschulen suchen junge Frauen

Eine viertägige Rundreise durch sieben Thüringer Universitäten und Fachhochschulen soll Mädchen für ein Ingenieurstudium begeistern. Auf der "Campus-Thüringen-Tour" können Schülerinnen der Klassen 10 bis 13 Ende März die Einrichtungen in Ilmenau, Jena, Weimar, Erfurt, Nordhausen und Schmalkalden besser kennenlernen. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/wirtschaft/detail/-/specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-Spaetherbst-1189179038

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/wirtschaft/detail/-/specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-left-specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-specific/Mensa-specific/Mensa-specific/Mensa-specific/Mensa-specific/Mensa-specific/

Spaetherbst-1189179038

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/wirtschaft/detail/-/specific/Mensa-Bau-in-Neustadt-startet-im-

Spaetherbst-1189179038

Datum: 15.02.2013 Autor: Peter Cissek

## Mensa-Bau in Neustadt startet im Spätherbst

Neustädter Gymnasiasten und Regelschüler sollen eine neue Schulspeisung und fünf neue Klassenräume erhalten. Der Hort der Grundschule Neustadt wird erweitert und in Neunhofen neu errichtet. [...]

Auch bei der Erweiterung des Hortgebäudes der Grundschule Neustadt, das sich am Kirchplatz 3 und 4 befindet und durch die Stadt Neustadt als Bauherrin um Hausnummer 5 vergrößert wird, sollen Ideen einfließen, die Studenten der Bauhaus-Universität Weimar im Rahmen eines Schulessen-Projektes erarbeitet hatten. Das Vorhaben soll in den Jahren 2015 und 2016 umgesetzt werden. Die Stadt Neustadt habe bereits Fördermittel für dieses Vorhaben beantragt. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Arnstaedter-Studenten-protestieren-vor-Landtag-403968411

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Arnstaedter-Studenten-protestieren-vor-

Landtag-403968411

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Arnstaedter-Studenten-protestieren-vor-

Landtag-403968411

Datum: 15.02.2013 Autor: Britt Mandler

## Arnstädter Studenten protestieren vor Landtag

hre Prüfungsvorbereitungen unterbrechen am Freitag die Studenten der Fachhochschule Kunst. Sie werden nach Erfurt fahren, um dort für den Erhalt ihrer Fachhochschule zu demonstrieren. Vom Bahnhof aus geht es durch die Innenstadt bis zum Landtag, wo sie mit Abgeordneten sprechen wollen. [...]

"Wir lassen die Studenten aber nicht im Regen stehen", betonte Schwinger. Es gehe nun darum sicherzustellen, dass sie an Hochschulen im Freistaat ihr Studium beenden können. Ein entsprechendes Gespräch in der Bauhaus-Universität Weimar habe bereits stattgefunden. "Es muss aber vor Ort geklärt werden, unter welchen Bedingungen das möglich ist", so Schwinger. Das werde noch einige Tage in Anspruch nehmen. [...]

Medium: openPR

http://www.openpr.com/news/252235/Videomapping-competition-for-Genius-Loci-Weimar-

launched.html

Datum: 15.02.2013 Kontakt: Maxi Kretzschmar

## Videomapping competition for Genius Loci Weimar launched

We are happy to launch the second international audio-visual video mapping competition for the media art festival Genius Loci Weimar. We are seeking for innovative artistic video projection concepts for three historic facades: Courtyard of the City Castle, Wittumspalais, and the Main-Building of Bauhaus University Weimar. [...]

Medium: **TLZ** (ZCKU1, 1/2 Seite, Bild)

Datum: 16.02.2013 Autor: Wolfgang Hirsch

## Der "Alleskünstler" weckt nur wenig Optimismus

Verhalten euphorisch startet die Klassik Stiftung Weimar ins Van-de-Velde-Jahr 2013. Präsident Hellmut Seemann erklärte gestern: "Ich rechne nicht damit, dass wir gigantische Besucherzahlen haben." Vielmehr kalkuliere man mit einer ähnlichen Resonanz wie im Liszt-Jahr 2011. Damals

hatte die Landesausstellung im Stadtschloss und im Schiller-Museum nur 25 000 Besucher angelockt. [...]

Holler verspricht eine "ganz neue Pointierung" in der Sicht auf die Kunst des Kosmopoliten, indem man etwa die Interaktion der Medien und Gattungen beleuchte. Mit dem Nietzsche-Archiv, dem Haus Hohe Pappeln und den Hauptgebäuden der heutigen Bauhaus-Universität hat man zudem einige der wichtigsten Van-de-Velde-Stätten parat. Und dennoch dämpft Seemann die touristischen Erwartungen auf das Maß einer der Klassik-Stiftung noch traditionell eigenen, eher provinziellen Selbstgenügsamkeit herab. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Feininger-als-Vorbild-

Barbara-Hufnagl-aus-Jena-stellt-in-Dorndorf-Steudnitz-aus-268318562

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Feininger-als-Vorbild-Barbara-Hufnagl-aus-

Jena-stellt-in-Dorndorf-Steudnitz-aus-268318562

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Feininger-als-Vorbild-Barbara-Hufnagl-aus-

Jena-stellt-in-Dorndorf-Steudnitz-aus-268318562

16.02.2013 Datum: Angelika Schimmel Autor:

## Feininger als Vorbild: Barbara Hufnagl aus Jena stellt in Dorndorf-Steudnitz aus

Wer sich ein wenig in der Kunst auskennt sieht es sofort: Lyonel Feininger ist ein großes Vorbild von Barbara Hufnagl. Die Jenaerin stellt derzeit in der kleinen Café-Galerie von Renate Fichtner in Dorndorf-Steudnitz ein Dutzend Bilder aus. [...]

Entgegen gekommen sei ihr dabei sicher, dass sie als Diplomingenieurin schon in der Ausbildung an der Bauhaus-Universität und auch später im Berufsalltag im Jenaer Glaswerk "einen engen Bezug zum Konstruktiven" hatte. "Anfangs habe ich mit Kuli, Tusche und Farbstiften gemalt, die für die kleinen Formate günstig waren", erzählt die Künstlerin. [...]

Medium:

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/wirtschaft/detail/-/specific/Maenner-kaufenanders-dotSource-aus-Jena-mit-cleverer-Umsatzsteigerung-1675332905

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Maenner-kaufen-anders-dotSource-aus-Jena-mitcleverer-Umsatzsteigerung-1675332905

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Maenner-kaufen-anders-dotSource-aus-

Jena-mit-cleverer-Umsatzsteigerung-1675332905

Datum: 17.02.2013

Autor: Angelika Schimmel

## Männer kaufen anders: dotSource aus Jena mit cleverer Umsatzsteigerung

Die Internetagentur dotSource steigert seinen Umsatz um zehn Prozent. Weil in dem Unternehmen Spezialisten arbeiten, die wissen, was Frauen wollen und wie Männer suchen, sind die Online-Shop-Lösungen der Jenaer so erfolgreich und gefragt. [...]

Dabei reicht das Fachwissen der Programmierer längst nicht mehr aus. "Wir haben in Zusammenarbeit mit der Bauhaus-Universität in jüngster Vergangenheit eine ganz neue Abteilung aufgebaut, die der Designer und Konzepter", berichtet Christian Grötsch. Die Diplomdesigner aus Weimar entwerfen nicht nur Clips und Elemente für Web-Seiten, sie erarbeiten komplette E-Commmerce-Strategien für die Unternehmen. [...]

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/newsticker/dpa\_nt/regiolinegeo/thueringen/article113693281/Beste-

Thueringer-Nachwuchsfilme-gekuert.html

Datum: 17.02.2013

## Beste Thüringer Nachwuchsfilme gekürt

Die Preise beim diesjährigen Landesfestival «FILMthuer» für Amateur- und Nachwuchsfilmemacher sind vergeben. In der Kategorie Studentenfilm siegte der Streifen über den Alltag eines einsamen Rentners «Aller Morgen Abend», den Studierende der Bauhaus-Universität in Weimar produziert hatten, teilten die Organisatoren des Wettbewerbs am Sonntag mit. [...]

Medium: TA (TA WE1, 1/2 Spalte)

TΑ

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Aller-Morgen-Abendbei-FILMthuer-ausgezeichnet-832522803

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Aller-Morgen-Abend-bei-FILMthuer-ausgezeichnet-832522803

---

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Aller-Morgen-Abend-bei-FILMthuer-

ausgezeichnet-832522803

Datum: 18.02.2013

## Preisgekrönt beim Filmfestival

Der Kurzfilm »Aller Morgen Abend« aus Weimar war jetzt beim Landesfestival »FILMthuer« für Amateur- und Nachwuchsfilmemacher erfolgreich. Das Werk von Studenten der Bauhaus-Universität um die Regisseurin Claudia Zech erhielt Samstag in Jena den Preis in der Kategorie Studentenfilm. [...]

Medium: TLZ (ZCTH1, 1/12 Seite)

Datum: 18.02.2013

## Die mehrfach Geehrten: Amateur- und Studentenfilme standen im Blickpunkt

Einige Gesichter waren bei der Preisverleihung des Landesfilmfestivals "Filmthuer" am Samstagabend immer wieder auf der Bühne zu sehen. Es gab Filmemacher, die gleich mehrmals für verschiedene Auszeichnungen aufgerufen wurden. [...]

In der Kategorie Studentenfilm gewann der Film "Aller Morgen Abend" von Claudia Zech, Danny Schwank und Matthias Stezycki von der Weimarer Bauhaus-Universität die "Goldene Filmthuer".

Medium: pressrelations

http://www.pressrelations.de/new/standard/result\_main.cfm?r=522974&aktion=jour\_pm&que

lle=0&n\_firmanr\_=103194&pfach=1&detail=1&sektor=pm&popup\_vorschau=0

uni-protokolle.de

http://www.uni-protokolle.de/nachrichten/id/253275/

innovations report

http://www.innovations-

report.de/html/berichte/informationstechnologie/cebit\_2013\_android\_app\_schl\_nder\_entspan

nt\_209689.html uni-online.de

http://www.uni-online.de/presse.php?id=519603

newsropa.de

http://www.newsropa.de/index.php?id=115&tx\_ttnews[tt\_news]=19667&tx\_ttnews[backPid]=

7&cHash=6349e0b221

idw

http://www.idw-online.de/pages/de/news519603

scinexx

http://scinexx.de/wissen-aktuell-15598-2013-02-19.html

Schattenblick

http://www.schattenblick.de/infopool/natur/fakten/nfmes554.html

Datum: 18.02.2013 Kontakt: Tina Meinhardt

#### CeBIT 2013: Android-App "Schlënder" entspannt gestresste Nutzerinnen und Nutzer

Studierende der Medieninformatik und der Visuellen Kommunikation an der Bauhaus-Universität Weimar haben gemeinsam eine Android-App entwickelt, die hilft, ein hektisches Leben zu entschleunigen und besser zu organisieren. Im Zentrum stehen dabei Aktivitäten, die Nutzerinnen und Nutzer erledigen möchten oder müssen. Ab Dienstag, 5. März 2013, präsentiert das Team seine an der Forschungsgruppe "Usability" entstandene Entwicklung am Gemeinschaftsstand "Forschung für die Zukunft" auf der CeBIT.

Das Projekt Schlender präsentiert sich auf der diesjährigen CeBIT am Gemeinschaftsstand "Forschung für die Zukunft". Dort ist die Bauhaus-Universität Weimar außerdem mit einem weiteren Forschungsprojekt vertreten: Die Initiative Breitband-Investitionsindex (BIIX) e.V. aus der Fakultät Bauingenieurwesen beschäftigt sich mit dem Ausbau und der Entwicklung des Breitbandmarktes. Der Verein unterstützt Marktteilnehmer in ihrem Geschäftsfeld. [...]

Medium: Ad hoc news

http://www.ad-hoc-news.de/studenten-entwickeln-app-fuer-besseres-zeitmanagement-

/de/News/25362299 business-panorama.de

http://business-panorama.de/news.php?newsid=159140

balaton-zeitung.info

http://www.balaton-zeitung.info/vermischtes/studenten-entwickeln-app-fuer-besseres-

zeitmanagement-4328/

open-report

http://www.open-

report. de/artikel/Studenten+entwickeln+App+f%C3%BCr+besseres+Zeitmanagement/195565. html

#### 24pr

http://www.24pr.de/article/Studenten+entwickeln+App+fuer+besseres+Zeitmanagement/195565.htm

#### finanznachrichten.de

http://www.finanznachrichten.de/nachrichten-2013-02/26007621-studenten-entwickeln-app-fuer-besseres-zeitmanagement-003.htm

#### businesspress24

http://www.businesspress24.com/pressinfo817344.html

#### dernewsticker.de

http://www.dernewsticker.de/news.php?title=Studenten+entwickeln+App+f%FCr+besseres+Zeitmanagement&id=257178&i=dkosic

#### Bielefelder Blatt

http://www.bielefelderblatt.de/netzwelt/11138308-app-fuer-besseres-zeitmanagement

#### Gütersloher Blatt

http://www.guetersloherblatt.de/netzwelt/11138396-app-fuer-besseres-zeitmanagement

#### techfieber

http://www.techfieber.de/2013/02/18/cebit-schlender-studenten-prasentieren-app-fur-besseres-zeitmanagement/

#### unternehmen-heute.de

http://unternehmen-heute.de/news.php?newsid=159140

Datum: 18.02.2013

## Studenten entwickeln App für besseres Zeitmanagement

Studierende der Bauhaus-Universität Weimar haben gemeinsam eine Android-App entwickelt, die helfen soll, ein hektisches Leben zu entschleunigen.

Laut Angaben der Universität unterscheide sich die Anwendung namens "Schlender" von bisherigen Organizern, indem sie helfe, die freie Zeit besser zu organisieren. Die App wisse beispielsweise, wer sich wo aufhalte und Zeit für einen gemeinsamen Kaffee habe, so die Entwickler. [...]

Medium: TLZ (Titel, 1/12 Seite)

Datum: 19.02.2013

#### Die Freizeit mit einer App planen

Studierende der Medieninformatik und der Visuellen Kommunikation an der Bauhaus-Universität Weimar haben gemeinsam eine Android-App entwickelt. Die Anwendungssoftware für Mobiltelefone wird am Dienstag, 5. März, am Gemeinschaftsstand »Forschung für die Zukunft« auf der Cebit präsentiert.

Die App soll helfen, ein hektisches Leben zu entschleunigen und besser zu organisieren. [...]

Medium: TLZ (ZA WE3, 1/4 Spalte)

Datum: 19.02.2013

#### Wunden eines Erdbebens

Anlässlich des dritten Jahrestages des verheerenden Erdbebens von Concepci n in Chile präsentiert die Bauhaus-Universität Weimar Fotografien, die das Unglück und seine Folgen dokumentieren. Schirmherr der Ausstellung ist der Chilenische Botschafter Jorge O ®Ryan Schütz, der die Ausstellung am Mittwoch, 27. Februar, um 16 Uhr in der Weimarer Parkhöhle eröffnen wird. [...]

Medium: Neue Zürcher Zeitung

http://www.nzz.ch/aktuell/digital/schlender-1.18009976

**Neue Urner Zeitung** 

http://www.urnerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-

vermeiden;art308,239839

Neue Nidwaldner Zeitung

http://www.nidwaldnerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-

vermeiden;art308,239839

Wiler Zeitung

http://www.wilerzeitung.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-vermeiden;art119505,3306333

Thurgauer Zeitung

http://www.thurgauerzeitung.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-

vermeiden;art119505,3306333

**Tagblatt** 

http://www.tagblatt.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-vermeiden;art119505,3306333

Der Rheintaler

http://www.rheintaler.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-vermeiden;art119505,3306333

Toggenburger Tagblatt

http://www.toggenburgertagblatt.ch/aktuell/digital/App-soll-Stress-

vermeiden; art 119505, 3306333

Neue Obwaldner Zeitung

http://www.obwaldnerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-

vermeiden;art308,239839

Neue Zuger Zeitung

http://www.zugerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-

vermeiden;art308,239839

**Neue Lutzerner Zeitung** 

http://www.luzernerzeitung.ch/nachrichten/digital/digital-nzz/App-soll-Stress-

vermeiden; art 308, 239839

Datum: 19.02.2013 Autor: Henning Steier

## App soll Stress vermeiden

Studierende der Medieninformatik und der Visuellen Kommunikation an der Bauhaus-Universität Weimar wollen an der CeBIT ihre App Schlender vorstellen, die Nutzern bei der Aktivitätenplanung im Privat- und Berufsleben helfen soll. Die Applikation für Android ermittelt Aufenthaltsorte von Kontakten und kennt Lücken im Kalender, so dass sie beispielsweise Eingeladenen einen Termin für ein Abendessen vorschlagen soll. [...]

Medium: Süddeutsche.de

http://newsticker.sueddeutsche.de/list/id/1420223

Datum: 19.02.2013

## Kultur: Jeder spinnt

Da sirrt etwas. Man sieht nichts, aber es sirrt. Wird lauter. Löst sich in sanften Detonationen auf. Langsam gewöhnt man sich an das Dunkel, erkennt sechs Gestalten auf einem quadratischen Bühnenpodestchen, eng beieinander, weil hier nicht viel Platz ist. Sechs Personen und eine Orange. [...]

Georg Lichtenegger hat ein Theaterstück geschrieben und auch selber inszeniert. Es heißt 'Das Gummiboot', ist seine Abschlussarbeit an der Bauhaus-Uni in Weimar, an der er Medienkunst studierte. [...]

Medium: AlphaGalileo Foundation

http://www.alphagalileo.org/ViewItem.aspx?ItemId=128605&CultureCode=en

Datum: 19.02.2013

## Strategically Expanding International University Partnerships

The Bauhaus-Universität Weimar will receive support in the form of up to one million euro in the next four years from the German Academic Exchange Service (DAAD) in order to strengthen the relationships with three long-term partner universities. [...]

"This success is, alongside winning the title of "International University 2011" through the DAAD and the Stifterverband für die Deutsche Wissenschaft (the Association for the Promotion of Science and Humanities in Germany), further confirmation that we are on the right path with our internationalisation strategy", said University President Prof. Dr.-Ing. Karl Beucke. "We are striving to create an international climate at our university and open doors to highly respected research universities around the world for our students and academic staff. We have come a good step closer to his goal". [...]

#### Medium: pressebox

http://www.pressebox.de/pressemitteilung/cyquest-gmbh/Online-SelfAssessment-an-der-Hochschule-Ruhr-West/boxid/574984

#### aktiv verzeichnis

http://www.aktiv-verzeichnis.de/news/131895.html

## buerotipp.de

http://www.buerotipp.de/modules.php?name=News&file=article&sid=818222

#### premiumpresse

http://www.premiumpresse.de/schule-bildung/online-selfassessment-an-der-hochschule-ruhrwest-PR2258319.html

#### internet intelligenz

http://www.internet-intelligenz.de/artikel/818222/online-selfassessment-an-der-hochschule-ruhr-west.html

#### businesspress24

http://www.businesspress24.com/pressinfo818222.html

#### allpi

http://allpr.de/155054/Online-SelfAssessment-an-der-Hochschule-Ruhr-West.html

#### op

http://www.onlinepresse.info/node/2712482

24pr

fair-news.de

http://www.fair-news.de/pressemitteilung-716717.html

**Das IT-Business Portal** 

http://www.ititpro.com/presse-574984-detail.html

initiative mittelstand

http://www.imittelstand.de/themen/presse.html?boxid=574984

Crosswater Job Guide

http://crosswater-job-guide.com/archives/32488

Datum: 19.-21.02.2013 Kontakt: Joachim Diercks

#### Online SelfAssessment an der Hochschule Ruhr West

Die Hochschule Ruhr West (HRW) erweitert den Bereich der Studienorientierung um ein spielerisches Online-SelfAssessment. Studieninteressierte werden dabei mittels interaktiver Selbsttests mit erfolgsrelevanten Kompetenzanforderungen konfrontiert, um so die für eine fundierte Studienwahl wichtige Selbstreflexion anzuregen. [...]

Daneben baut das Unternehmen zurzeit u.a. Online-Studienorientierungssysteme für die Georg-August-Universität Göttingen, die Hochschule Niederrhein, die Bauhaus Universität Weimar sowie die HafenCity Universität Hamburg auf. Insg. wurden so bereits interaktive Studienberatungsangebote für mehr als 50 versch. Studiengänge geschaffen.

Medium: TLZ (ZCTH1, 1/4 Seite, Bild)

Die Welt

http://www.welt.de/newsticker/news3/thueringen/article113744477/Grosse-Plaene-fuers-

kleine-Geschaeft.html

Datum: 20.02.2013 Autor: Andreas Göbel

## Die Windel als Design-Objekt : Große Pläne fürs kleine Geschäft - Entwicklerinnen aus Weimar suchen jetzt Partner in der Industrie

Sichtlich vergnügt trippelt die kleine Carla in Windeln durch das Büro ihrer Mutter im Weimarer Süden. Der Kleinen ist wohl nicht bewusst, welche wichtige Rolle sie an diesem Tag spielt: Immerhin ist sie mit ihren sechzehn Monaten nicht nur als Windel-Model unterwegs - sie ist gleichzeitig auch Produkttesterin. Seit 2011 entwickelt ihre Mutter Angela Clinkscales zusammen mit der Produktdesignerin Marta Depta eine umweltfreundliche Windel. Statt Plastik kommen dabei leicht abbaubare Vlieseinlagen zum Einsatz, die in eine immer wiederverwendbare Hose eingesetzt werden. [...]

Unterstützt wird das Projekt auch von der Weimarer Gründerwerkstatt "Neudeli". Sie wurde 2001 von Professor Matthias Maier ins Leben gerufen, der an der Bauhaus-Universität den Lehrstuhl für Medienmanagement innehat. Absolventen, Studenten und Mitarbeitern der Bauhaus-Universität solle so der Start in die Selbstständigkeit erleichtert werden, sagte die Sprecherin Charlene Harrack. [...]

Medium: TLZ (ZA WE4, 1/8 Seite)

Datum: 20.02.2013

## Interkulturelle Kooperation: Uni baut in Usbekistan Studium mit auf

Ihre internationale Vernetzung ist eines ihrer Markenzeichen. Jetzt liefert die Bauhaus-Universität ein neuerliches Beispiel, wie rege und aufgeschlossen internationale Kontakte gepflegt und intensiviert werden. Die Weimarer Uni ist am Aufbau eines zweijährigen Masterstudienganges Bauerhaltung und Denkmalpflege in Usbekistan beteiligt, der bis Freitag mit einer Festwoche eröffnet wird. Projektinitiator und -träger des Modellprojektes ist die Fachhochschule Potsdam, die sich in der Vorbereitungsphase an die Weimarer Kollegen gewandt und um fachliche Unterstützung gebeten hat. [...]

Medium: High Light web

http://www.highlight-web.de/Newsanzeige.35+M5549527833c.0.html#.UWFs2hm0YXw

Datum: 21.02.2013

### Tageslicht und künstliche Beleuchtung: 4. LiTG-Tagung Licht- und Lebensqualität

Nachdem drei Licht- und Lebensqualität-Veranstaltungen (LiLe) zuvor in Lüneburg stattfanden, wird die erfolgreiche LiTG-Reihe vom 23. - 24. April 2013 an der Bauhaus-Universität in Weimar fortgesetzt. Die diesjährige Tagung steht unter dem Leitthema: "Tageslicht und künstliche Beleuchtung intelligent verbinden". [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Klassik-Stiftung-

Weimar-will-Kinder-zum-Lesen-animieren-297871135

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Klassik-Stiftung-Weimar-will-Kinder-zum-

Lesen-animieren-297871135

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Klassik-Stiftung-Weimar-will-Kinder-zum-

Lesen-animieren-297871135

Datum: 21.02.2013 Autor: Michael Helbing

## Klassik-Stiftung Weimar will Kinder zum Lesen animieren

Die Klassik-Stiftung hofft auf ein zeitgenössisches Werther-Gefühl. Pilotprojekte zur Literatur-Vermittlung mit Regelschülern und bildungsbenachteiligten Jugendlichen in Weimar Beim Thema Schule, sagt Hellmut Seemann, sei er aus Erfahrung eigentlich ressentimentbeladen. "Kultur ist dafür da, damit man nicht Schule macht", lautet die entsprechende Maxime des Präsidenten der Klassik-Stiftung. [...]

So will die Stiftung die Ergebnisse von "Zwischen den Zeilen" in einem Handbuch veröffentlichen. Über die Klassik-Stiftung könnte Weimar somit zum Expertenort für kulturelle Bildung werden. Nicht von ungefähr wird hier im November die große Fachtagung "Literatur vermitteln in Museen und Archiven" stattfinden. Dazu findet vorab ein interdisziplinäres Kooperationsseminar in Weimar statt, in dem die Universitäten von Weimar, Jena und Halle-Wittenberg zusammenarbeiten.

Medium: **TA** (TCTH2, 1/8 Spalte)

Datum: 22.02.2013

### Kooperation mit Usbekistan

Die Bauhaus-Universität Weimar will einen usbekisch-deutschen Masterstudiengang einrichten. [...]

Medium: TA (TA WE4, 1/4 Seite, Bild)

Datum: 22.02.2013

## Bauhaus-Universität in Usbekistan aktiv : Weimar ist am Aufbau des Studienganges für Bauerhaltung und Baudenkmalpflege beteiligt. Er wurde diese Woche eröffnet

Ihre internationale Vernetzung ist eines ihrer Markenzeichen. Jetzt liefert die Bauhaus-Universität ein neues Beispiel, wie rege internationale Kontakte gepflegt werden. Die Weimarer Uni ist am Aufbau eines zweijährigen Masterstudienganges Bauerhaltung und Denkmalpflege in Usbekistan beteiligt. Dieser wird gerade mit einer Festwoche eröffnet, die heute zu Ende geht. [...]

Medium: TA (TA WE1, 1/8 Seite, Bild)

**TLZ** (ZA WE1, 1/12 Seite)

Datum: 23.02.2013 Autor: Michael Helbing

#### Nach den Winterferien kommt der Warnstreik

Für einen zweitstündigen Warnstreik ihrer Kollegen auf dem Weimarer Goetheplatz trommelt derzeit Steffi Kalupke. Die Lehrerin für Deutsch und Geschichte in Bad Sulza ist zugleich hauptamtliche Personalrätin. Zudem steht sie in Weimar und Apolda den jeweiligen Kreisverbänden der Gewerkschaft Erziehung und Wissenschaft (GEW) vor. [...]

Sie vertritt eigenen Angaben zufolge im Altkreis Weimar 400 GEW-Mitglieder, im Altkreis Apolda weitere 200. Dabei handelt es sich unter anderem um Horterzieher und angestellte Lehrer sowie Angestellte der Bauhaus-Universität. In der Musikhochschule sei man hingegen so gut wie nicht vernetzt. [...]

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/newsticker/news3/thueringen/article113857141/Plagiatsfaelle-bei-

Doktorarbeiten-sind-in-Thueringen-aeusserst-selten.html

Datum: 23.02.2013

#### Plagiatsfälle bei Doktorarbeiten sind in Thüringen äußerst selten

An den Thüringer Hochschulen hat sich die überwältigende Mehrheit der Doktoren ihren Titel redlich erworben. Das ist das Ergebnis einer dapd-Umfrage unter acht Thüringer Hochschulen. In den vergangenen drei Jahren wurde im Freistaat nur ein Doktortitel an der Friedrich-Schiller-Universität (FSU) in Jena aberkannt. [...]

Generell sei eine gute Betreuung der Doktoranden aber der beste Weg zur Vermeidung von Plagiaten, sagte Burchardt. Ähnlich äußerte sich eine Sprecherin der Bauhaus-Universität Weimar. Vor allem der intensiven Betreuung der Doktoranden sei es zu verdanken, dass bisher keine Plagiatsvorwürfe bekanntgeworden seien. [...]

Medium: **TA** (TCTH4, 1/5 Seite, Bild)

**TLZ** (ZCRA1, 1/8 Seite)

Datum: 25.02.2013

## Kaum Plagiate an Thüringer Hochschulen

An den Thüringer Hochschulen hat sich die überwältigende Mehrheit der Doktoren ihren Titel redlich erworben. Das ist das Ergebnis einer Umfrage unter acht Thüringer Hochschulen.

In den vergangenen drei Jahren wurde im Freistaat nur ein Doktortitel an der Friedrich-Schiller-Universität (FSU) in Jena aberkannt. An den Universitäten Erfurt und Jena wird derzeit zudem jeweils ein Plagiatsverdacht überprüft, ein Verdachtsfall in Jena wurde abgewiesen. Darüber hinaus sind momentan keine Vorwürfe bekannt. [...]

Generell sei eine gute Betreuung der Doktoranden aber der beste Weg zur Vermeidung von Plagiaten, sagte Burchardt. Ähnlich äußerte sich eine Sprecherin der Bauhaus-Universität Weimar. Vor allem der intensiven Betreuung der Doktoranden sei es zu verdanken, dass bisher keine Plagiatsvorwürfe bekannt geworden seien. [...]

Medium: paperblog

http://de.paperblog.com/das-van-de-velde-jahr-2013-523956/

Datum: 25.02.2013 Autor: Porzellanblog

#### Das Van-de-Velde-Jahr 2013

Er war eine der schillerndsten Gestalten in Kunst und Architektur seiner Zeit: Henry van de Velde (1863-1957). 1902 kam van de Velde als künstlerischer Berater von Großherzog Wilhelm Ernst nach Weimar, wo er die Kunstgewerbeschule gründete und bis zu seiner Abreise 1917 viele der wichtigsten Werke seines umfassenden CEuvres schuf. [...]

Zu den berühmten Weimarer Bauten gehört das Kunstschulensemble: die Kunstschule und die Kunstgewerbeschule, die heute zur Bauhaus-Universität Weimar gehören und die seit ihrer Restaurierung 1991 bzw. 1997 zum UNESCO-Weltkulturerbe zählen. Heute beherbergen sie die Fakultäten Architektur und Gestaltung der Universität. [...]

Medium: **TA** (TA WE3, 1/4 Spalte)

Datum: 26.02.2013

# Chilenischer Botschafter verewigt sich

Das Goldene Buch der Stadt Weimar wird heute um einen internationalen Eintrag reicher. Gegen Mittag empfängt Oberbürgermeister Stefan Wolf im Rathaus den chilenischen Botschafter Jorge O®Ryan Schütz, der sich auf Weimars wertvollsten Seiten verewigen wird.[...]

Als Ausstellungsort wählte die Bauhaus-Uni die Weimarer Parkhöhle. [...]

Medium: TLZ (ZA WE1, 1/4 Spalte)

Datum: 26.02.2013

#### Besuche auf hohem Niveau

Die Bibliothek der Bauhaus-Universität hat ihren Bestand im Jahr 2012 deutlich erweitert unter anderem aufgrund von Sondermitteln aus einem Programm des Bundes. Insgesamt 9281 Medieneinheiten konnten im vergangenen Jahr in enger Zusammenarbeit mit den vier Fakultäten neu angeschafft werden. [...]

Medium: Der Tagesspiegel

http://www.tagesspiegel.de/berlin/schule/bildungscampus-efeuweg-ein-campus-ruetli-fuer-

die-gropiusstadt/7838306.html

Datum: 26.02.2013

Autor: Susanne Vieth-Entus

# Ein Campus Rütli für die Gropiusstadt

Im Schatten der Hochhäuser entsteht ein neuer Bildungsverbund. Die Verbesserung der Schulen soll Familien im Kiez halten. Das erfolgreiche Vorbild für die anstehenden Veränderungen: Campus Rütli. [...]

Die Chancen stehen nicht schlecht, denn der Bezirk kann auf einem guten Fundament aufbauen. Dazu gehört zum einen die fünfjährige Erfahrung mit dem Campus Rütli. Zum anderen gibt es in der Gropiusstadt auf Initiative der Wohnungsbaugesellschaft Degewo seit fünf Jahren einen Bildungsverbund, der Schulen, Kitas und Jugendeinrichtungen miteinander verbindet. Zudem gibt es eine Zusammenarbeit mit der TU Berlin und der Bauhaus-Universität Weimar, die das Forschungsvorhaben "Modelle für eine neue Gropiusstadt" vorantreiben. [...]

Medium: **OPI** 

http://www.onlinepresse.info/node/2716036

fair-news.de

http://www.fair-news.de/pressemitteilung-720399.html

24pr

http://www.24pr.de/pr/pressemitteilung-720399.html

premiumpresse

http://www.premiumpresse.de/gesellschaft-politik/3-thueringer-kulturforum-setzt-schwerpunk-auf-moderne-medien-matschie-herausforderungen-des-digitalen-zeitalters-

annehmen--PR2268015.html

Datum: 26.02.2013

# 3. Thüringer Kulturforum setzt Schwerpunk auf moderne Medien / Matschie

Mit dem 3. Thüringer Kulturforum am Donnerstag dieser Woche setzt das Thüringer Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur den Dialog zur Weiterentwicklung der Thüringer Kulturlandschaft fort. Eingeladen sind Vertreter von Kultureinrichtungen, Verbänden aus Kulturwirtschaft und Kulturtourismus, von Kommunen und Fachressorts sowie Künstler und Kulturschaffende. Unter dem Motto "Kultur im Netz" werden in mehreren Workshops die neuen Herausforderungen und Möglichkeiten von modernen Medien und deren Bezug zur Kulturarbeit erörtert. [...]

Hinweis: Das 3. Thüringer Kulturforum findet am Donnerstag, dem 28. Februar 2013, ab 10:00 Uhr in der Bauhaus-Universität Weimar statt. Veranstaltungsort: Mensa im Park, Marienstraße 15b. Die Veranstaltung ist presseöffentlich. Um 12:30 Uhr findet eine Pressekonferenz mit Minister Christoph Matschie statt. [...]

Medium: b.i.t.online

http://www.b-i-t-online.de/neues/1177

Datum: 26.02.2013

## Experten fordern gemeinsame Strategie für Digitalisierung des Kulturerbes

Experten fordern weitgehend übereinstimmend eine gemeinsame Strategie, verbindliche Standards, Nachbesserungen beim Urheberschutz, vernetzte Strukturen und mehr Geld, um das nationale Kulturerbe zu digitalisieren und somit der Nachwelt zu erhalten. Der Kulturausschuss hatte die Sachverständigen am Mittwoch Nachmittag zu einer öffentlichen Anhörung geladen, um sich über die Probleme und Anforderungen der Digitalisierung aus unterschiedlichen Perspektiven zu informieren. [...]

Einigkeit herrschte zwischen den Experten auch in der Frage, ob die Privatwirtschaft über sogenannte Public-Private-Partnership-Modelle an der Digitalisierung von Kulturgütern beteiligt werden sollte. Frank-Simon Ritz von der Universitätsbibliothek der Bauhaus-Universität Weimar betonte, dass die zu erwartenden Kosten von der öffentlichen Hand alleine nicht zu stemmen seien. Auch auf die Infrastruktur und das Fachwissen könne nicht verzichtet werden. [...]

Medium: H Soz U Kult

http://hsozkult.geschichte.hu-berlin.de/termine/id=21239

Datum: 26.02.2013

# Internationales Bauhaus Kolloquium 2013: Henry van de Velde und die Idee des Gesamtkunstwerks

Das 12. Internationale Bauhaus-Kolloquium der Bauhaus-Universität Weimar, die älteste und renommierteste Konferenz zu Fragen der Architekturtheorie im deutschsprachigen Raum, nimmt den 150. Geburtstag des belgischen Architekten, Künstlers und Designers Henry van de Velde zum Anlass, nach der modernen Konzeption des architektonischen Gesamtkunstwerks im 20. Jahrhundert und seiner Bedeutung für den aktuellen Architekturdiskurs zu fragen. [...]

Medium: **TA** (TA WE4, 1/4 Seite, Bild)

TLZ (ZA WE4, 1/5 Seite, Bild)

Datum: 27.02.2013 Autor: Christiane Weber

# Fotoausstellung über Erdbeben in Chile wird in Parkhöhle eröffnet

Im Beisein des chilenischen Botschafters Jorge O® Ryan Schutz wird am heutigen Mittwoch in der Parkhöhle die Fotoausstellung »Heridas de un terremoto« (Wunden eines Erdbebens) eröffnet. Zum dritten Jahrestag des Erdbebens werden Aufnahmen der in Chile lebenden Fotografin Elisabeth Gumberger gezeigt. [...]

Der Leiter des Forschungszentrums für die Ingenieuranalyse von Erdbebenschäden erinnert in diesem Zusammenhang daran, dass in der Bauhaus-Universität 2009 das Erdbeben-Informations-Terminal eingerichtet wurde, drei Jahre später konnte in der Parkhöhle eine seismische Messstation installiert werden. Mit dieser Station setzt sich zudem eine dort zu besichtigende Ausstellung der Mal- und Zeichenschule auseinander. [...]

Medium: TA (TA WE4, 1/3 Seite, Bilder)

TLZ (ZA WE1, 1/4 Seite, Bild)

Datum: 27.02.2013

Autor: Lavinia Meier-Ewert

# Mit dem Handy seine Freizeit verwalten und dafür gelobt werden : Vier Bauhaus-Studenten stellen ihre Anwendung für mobile Geräte auf der Computermesse Cebit vor

Ihr Sekretariat haben die meisten heute in der Tasche. Das ist praktisch, aber nicht immer angenehm: Man hetzt von einem Termin zum nächsten und währenddessen brummt das Handy mit dem übernächsten. Terminplaner gehören zu den am meisten genutzten Anwendungen für Smartphones. Freizeit kommt in diesen Apps meist nur in Form von Geburtstagserinnerungen oder als Lücke zwischen den Terminen vor.

Das wollten vier Bauhaus-Studenten ändern. »Unser Organizer verwaltet die Freizeit nicht die Termine«, erzählt der Medieninformatiker Till Fastnacht, der gemeinsam mit Hannes Lehnert, Ellen Stelzner und Sascha Dobschal eine Anwendung namens »Schl nder« entwickelt hat. Am kommenden Dienstag präsentieren die Vier ihre App für mobile Android-Geräte wie Handy und Tablet auf der Computermesse Cebit. [...]

Medium: **TA** (TA WE4, 1/4 Seite, Bild)

TLZ (ZA WE3, 1/3 Seite, Bild)

Datum: 27.02.2013 Autor: Thorsten Büker

# Ein Platz für alle Weimarer : Der Architekturhistoriker Steffen de Rudder fordert in »Theaterplatz: Klassikkult & Alltagskultur« einen lebendigen Platz

Was war Ihr Motiv, »Theaterplatz: Klassikkult & Alltagskultur« herauszugeben?

Der Theaterplatz ist großartig, das ist ein wunderbarer Platz, es gibt Menschen, die reisen zehntausend Kilometer, um hierherzukommen. Und dann wundert man sich. Wieso sieht das hier so aus? Warum ist ab acht alles ausgestorben? Dieser Kontrasthat mich interessiert. Dann kam eine Anfrage von der Stadt an die Bauhaus-Uni, ob wir zum Theaterplatz eine städtebauliche Untersuchung machen könnten, weil es Konflikte gab mit Trinkern und Skatern, und das haben wir gemacht. Danach entstand die Idee zum Buch.[...]

Medium: InSüdhtüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/lokal/ilmenau/Studenten-packen-die-

Koffer;art83439,2389309

Datum: 27.02.2013 Autor: Jennifer Brüsch

## Studenten packen die Koffer

Die FH Kunst Arnstadt steht kurz vor der Insolvenz. Doch wohin zieht es die Studenten dann? Vergangene Woche haben sich einige von ihnen schon an der Lehranstalt in Ottersberg umgesehen. [...]

Auf Nachfrage beim Thüringer Kultusministerium, wie weit die Gespräche mit der Bauhaus-Universität über die Aufnahme der FH-Studenten aus Arnstadt in Weimar gediehen seien, sagt Pressesprecher Gerd Schwinger: "Man ist noch im Gespräch und bestrebt, noch in dieser Woche eine Lösung zu finden." Es sei laut Schwinger noch nicht klar, unter welchen Bedingungen die Studenten aus Arnstadt in Weimar weiter lernen könnten.[...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/startseite/detail/-/specific/Lehrbetrieb-steht-vor-Aus-Studenten-muessen-Ateliers-raeumen-1385782070

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Lehrbetrieb-steht-vor-Aus-Studenten-muessen-Ateliers-raeumen-1385782070

OT7

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Lehrbetrieb-steht-vor-Aus-Studenten-

muessen-Ateliers-raeumen-1385782070

Datum: 27.02.2013 Autor: Frank Buhlemann

## Lehrbetrieb steht vor Aus: Studenten müssen Ateliers räumen

Die Situation um die vor der Insolvenz stehende Fachhochschule Kunst Arnstadt-Balingen wird immer undurchsichtiger. Während die Studenten angehalten wurden, ihre persönlichen Sachen aus der Fachhochschule zu entfernen und die Räume besenrein zu übergeben, laufen hinter den Kulissen detaillierte Gespräche, die Hoffnung machen, die aber offensichtlich nicht an die Studierenden weitergegeben werden sollen. [...]

Derweil kursiert eine Rundmail an Studenten, die allerdings ihren Zweck verfehlt hat, weil sie weder vom Allgemeinen Studentenausschuss noch von der FH-Verwaltung weitergeleitet wurde. Angeblich sei dies von höherer Stelle untersagt. In dieser Mail eines Kunstprofessors heißt es, "für die Studiengänge Kommunikationsdesign und Freie bildende Kunst wird für den März an der

Bauhaus-Uni eine Prüfungskommission gegründet, ... die eine Aufnahmeprüfung durchführen wird, damit diese Studierenden nach Weimar wechseln können". Und weiter: "Für den Studiengang Kunsttherapie werden in kürzester Zeit Möglichkeiten gefunden, das Studium in Arnstadt an der FH Kunst zu Ende zu studieren, unter der administrativen Leitung der Bauhaus-Universität."

Eine Sprecherin der Bauhaus-Uni wollte diese Fakten gestern nicht bestätigen, aber es gebe intensive Bemühungen um die FH. Offensichtlich kennt auch der im Krankenstand befindliche FH-Vizerektor, Manfred Füchsel, besagte Mail nicht, weiß aber von "internen Gesprächen".

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23845

Datum: 27.02.2013

#### GEW und NGG rufen zu Warnstreiks auf

Auch für Weimar hat heute die Gewerkschaft Erziehung und Wissenschaft zum Warnstreik aufgerufen. Lehrer, Horterzieher und Angestellte der Bauhaus-Uni sollen sich kurz vor dem Mittag vor dem "mon ami" versammeln. Wie heute überall in Thüringen, will die Gewerkschaft damit den Druck auf die Tarif-Verhandlungen mit dem Öffentlichen Dienst erhöhen. [...]

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23846

Datum: 27.02.2013

# Wolf empfängt chilenischen Botschafter

Oberbürgermeister Stefan Wolf empfängt heute den Botschafter der Republik Chile Jorge O'Ryan Schütz. Seine Exzellenz werde sich am Mittag in das Goldene Buch der Stadt eintragen, heißt es aus dem Rathaus. Der chilenische Botschafter ist auf Einladung der Bauhaus-Universität in der Stadt. [...]

Medium: idw

http://www.idw-online.de/pages/de/news521235

uni-online.de

http://www.uni-online.de/presse.php?id=521235

uni-protokolle.de

http://www.uni-protokolle.de/nachrichten/id/253881/

Datum: 27.02.2013

Autor: Yvonne Puschatzki

# "INFRAKON" - Forschungspartnerschaft für eine langlebige technische Infrastruktur gegründet

Zu einer leistungsfähigen technischen Infrastruktur gehören Verkehrswege wie Straßen, Schienen, Wasser- und Luftwege ebenso wie die Wasser- und Energieversorgung und die Abwasser- und Abfallentsorgung. Versagt diese Infrastruktur, hat dies auf unterschiedlichen Ebenen immense

Auswirkungen für das Funktionieren einer Volkswirtschaft. [...]

Vor diesem Hintergrund hat sich die Konsortialgemeinschaft "INFRAKON – Langlebige technische Infrastruktur" gegründet, die von Prof. Dr. Horst-Michael Ludwig am F.A. Finger-Institut für Baustoffkunde an der Bauhaus-Universität Weimar koordiniert wird. Weitere Initiatoren sind das Karlsruher Institut für Technologie (KIT), die engage AG, das IAB Institut für angewandte Bauforschung Weimar sowie die Materialforschungs- und Prüfanstalt an der Bauhaus-Universität Weimar. [...]

Medium: TA (TA WE1, 1/2 Seite, 3 Bilder)

TLZ (ZA WE3 1/3 Seite, 1 Bild)

TΑ

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Streik-bei-Coca-Cola-Weimar-und-von-oeffentlich-Bediensteten-907714635

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Streik-bei-Coca-Cola-Weimar-und-vonoeffentlich-Bediensteten-907714635

OT7

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Streik-bei-Coca-Cola-Weimar-und-von-

oeffentlich-Bediensteten-907714635

Datum: 28.02.2013

Autoren: Michael Baar und Jens Lehnert

# Streik bei Coca Cola Weimar und von öffentlich Bediensteten : Kulturstadt war gestern ein Zentrum gewerkschaftlicher Aktionen. Auch Lehrer und Landesbedienstete im Warnstreik

Das gab es bei Coca Cola Weimar seit Eröffnung des Werkes vor gut 20 Jahren noch nie. Für acht Stunden ist ein Teil der Belegschaft gestern in Warnstreik getreten. Bereits um 5 Uhr legte die Nachtschicht die Arbeit nieder und versammelte sich vor der Zufahrt an der Schwanseestraße. Ab sechs Uhr gesellte sich auch die Frühschicht hinzu. [...]

Immerhin gut 80 Lehrer, Horterzieher und Beschäftigte der Bauhaus-Uni konnte die GEW mobilisieren, um gegen Mittag ihren Warnstreik auf dem Goetheplatz anzutreten. Aus Weimar, dem Weimarer Land und dem Kreis Sömmerda waren die Landesbediensteten aufgerufen, sich zu beteiligen. In den drei Gebietskörperschaften zählt die Gewerkschaft GEW zusammen knapp 1000 Mitglieder. Etwa die Hälfte davon sind beim Land angestellt.

Medium: TA (TA WE4, 1/8 Seite)

Datum: 28.02.2013 Autor: Thorsten Büker

# Unlust am Festival mit Franz: ZeileDas Filmfest wieder auf der Kippe

Die Akteure bleiben sich treu: Auch das Filmfest 2013 steht unter keinem guten Stern. Derzeit scheint das Scheitern programmiert.

»Wir gehen davon aus, dass das Filmfest stattfindet. Die Stadt muss sich bekennen und schnellstens über eine Förderung entscheiden«, sagte der Pressesprecher des Wirtschaftsministeriums, Stephan Krauß, gestern. Dieses Bekenntnis ist seit Montag aber in weite Ferne gerückt. Was als Vorstellung des Konzepts im Kulturausschuss gedacht war, endete im Streit zwischen OB Stefan Wolf (SPD) und Reinhard Franz. Der Künstler, der an der Fakultät

Gestaltung der Bauhaus-Uni lehrt, präsentierte kein Konzept, will vor allem loslegen, Verträge abschließen, ein Festival planen, das als Teil des Weimarer Sommers zu etablieren ist. [...]

Medium: TA (TA WE4, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 28.02.2013

# Chiles Botschafter verewigte sich im Goldenen Buch der Stadt

Jorge O Ryan Schütz, Botschafter der Republik Chile in Deutschland, hat sich gestern im Rathaus in das Goldene Buch der Stadt Weimar eingetragen. [...]

Außerdem informierte sich der Botschafter über die den aktuellen Stand der Kooperation zwischen der Bauhaus-Universität und Bildungseinrichtungen in seinem Heimatland.

Medium: TLZ (ZA WE4, 1/6 Spalte)

Datum: 28.02.2013

# Vernissage im Eigenheim

»Hals über Kopf« ist die neue Ausstellung in der Galerie Eigenheim, Karl-Liebknecht-Straße 10, überschrieben, die am Freitag, 1. März, um 19 Uhr eröffnet wird. Bis zum 28. März sind Arbeiten von Benedikt Braun, Absolvent der Bauhaus-Universität, zu sehen. [...]

Medium: Electro Pratiker

http://www.elektropraktiker.de/nc/aktuelles/nachrichten/detail/artikel/4-litg-tagung-licht-

und-lebensqualitaet-und-1-praxisforum-biowi/

Datum: 28.02.2013

# 4. LiTG-Tagung Licht- und Lebensqualität und 1. Praxisforum Biowi

Nachdem drei LiLe-Veranstaltungen zuvor in Lüneburg stattfanden, wird diese erfolgreiche LiTG-Reihe 2013 nun mit der 4.Tagung am 23.–24.04.2013 in Weimar fortgesetzt. Die Veranstaltung an der Bauhaus-Universität Weimar steht unter dem Motto "Tageslicht und künstliche Beleuchtung intelligent verbinden". [...]

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23855

Datum: 28.02.2013

## Uni-Dozent lädt zur Diskussion um den Theaterplatz

Wie es nach dem Auszug des Bauhausmuseums mit dem Theaterplatz weitergehen könnte, soll heute Nachmittag auf einem Forum im Nationaltheater diskutiert werden. [...] Ausgangspunkt der Diskussion soll ein vom Bauhaus-Uni-Dozenten Steffen de Rudder herausgegebenes Buch zum Theaterplatz sein.[...]

Medium: pr24

http://www.24pr.de/pr/pressemitteilung-722065.html

fair-news.de

http://www.fair-news.de/pressemitteilung-722065.html

opi

http://www.onlinepresse.info/node/2717695

premiumpresse

http://www.premiumpresse.de/wissenschaft-wissen/fh-arnstadt-studierende-von-zwei-

studiengaengen-koennen-ausbildung-in-weimar-fortsetzen-PR2272631.html

Datum: 28.02.2013

# FH Arnstadt: Studierende von zwei Studiengängen können Ausbildung in Weimar fortsetzen

Für die Studierenden der Studiengänge Freie Bildende Kunst und Kommunikationsdesign der privaten Fachhochschule Arnstadt haben das Thüringer Wissenschaftsministerium und die Bauhaus-Universität Weimar gemeinsam eine Lösung erarbeitet. Danach macht die Bauhaus-Universität den Arnstädter Studierenden das Angebot, ihr Studium in einem der verwandten Studiengänge in Weimar fortzusetzen. [...]

"Allen Studierenden dieser beiden Studiengänge, die das wünschen, wird so die Möglichkeit eröffnet, ihr Studium an einer der renommiertesten Universitäten Deutschlands abzuschließen", so Wissenschaftsstaatssekretär Prof. Dr. Thomas Deufel. Der Rektor der Bauhaus-Universität, Prof. Dr. Karl Beucke, unterstreicht: "Wir helfen natürlich wo wir können und heißen die Studierenden in Weimar herzlich willkommen." [...]

Nicht übernehmen kann die Bauhaus-Universität die Studierenden des Studiengangs Kunsttherapie. An der Universität gibt es kein Fach, an das dieser Studiengang, den es in Deutschland nur an vier Hochschulen gibt, anknüpfen könnte. "Ich bedauere das sehr. Aber es geht darum, ein hochwertiges Studium zu ermöglichen, das auch den Ansprüchen der Studierenden an eine gute akademische Ausbildung gerecht wird. Hier erweist sich die Zeit als zu knapp, um bis zum Start des neuen Semesters im April diesen Studiengang an der Bauhaus-Universität Weimar völlig neu aufzubauen", so Deufel. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/startseite/detail/-/specific/Zwei-Drittel-der-Thueringer-

Kulturinstitutionen-nutzen-Soziale-Netzwerke-1246332180

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Zwei-Drittel-der-Thueringer-

Kulturinstitutionen-nutzen-Soziale-Netzwerke-1246332180

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Zwei-Drittel-der-Thueringer-

Kulturinstitutionen-nutzen-Soziale-Netzwerke-1246332180

Datum: 28.02.2013

Autor: Lavinia Meier-Ewert

# Zwei Drittel der Thüringer Kulturinstitutionen nutzen Soziale Netzwerke

Thüringer Kultureinrichtungen sind zunehmend im Internet aktiv. Zwei Drittel der Theater, Museen, Verbände und Institutionen nutzen Soziale Netzwerke wie "Facebook" oder den

Kurznachrichtendienst "Twitter", um mit Besuchern zu kommunizieren. Das geht aus einer Umfrage des Kulturministeriums hervor, die Minister Christoph Matschie (SPD) am Donnerstag beim dritten Thüringer Kulturforum an der Bauhaus-Universität in Weimar vorstellte. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/24-Studierende-der-FH-Arnstadt-duerfen-an-Uni-Weimar-wechseln-299108684

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/24-Studierende-der-FH-Arnstadt-duerfen-

an-Uni-Weimar-wechseln-299108684

InSüdthüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/lokal/ilmenau/ilmenau/24-Studierende-der-FH-Arnstadt-

duerfen-an-Uni-Weimar-wechseln;art83439,2395798

Datum: 28.02.2013

## 24 Studierende der FH Arnstadt dürfen an Uni Weimar wechseln

24 Studierende der insolventen Fachhochschule (FH) Kunst Arnstadt-Balingen dürfen ihr Studium an der Universität Weimar fortsetzen. Das hat das Thüringer Bildungsministerium am Donnerstag in Erfurt mitgeteilt. Wer an der FH in den Studiengängen «Freie bildende Kunst» oder «Kommunikationsdesign» eingeschrieben ist, darf im nächsten Semester an der Bauhaus-Universität in Weimar weiterstudieren.

Nicht übernehmen wird die Bauhaus-Universität die 72 Studierenden des Studiengangs «Kunsttherapie». An der Hochschule gebe es kein Fach, an das dieser Studiengang anknüpfen könnte, teilte das Bildungsministerium mit. [...]

Medium: Travel Pulse

http://www.travelpulse.com/bauhaus-pioneer-to-be-celebrated-in-germany.html

Datum: 28.02.2013

# Bauhaus Pioneer to Be Celebrated in Germany

In 2013, Weimar and its neighboring towns, including Apolda, Bürgel, Chemnitz, Erfurt and Gera in the states of Thuringia and Saxony, have put together an array of exhibitions to celebrate Henry van de Velde's prolific work. [...]

With room designs and examples of his works ranging from 1890 until the end of the 1930s, the show will emphasize van de Velde's contribution to the term Gesamtkunstwerk, referring to the total spectrum of his work. Starting March 29, the Bauhaus University will host the exhibition "The Architect Henry van de Velde" with an elaborate 3D-modelling program presented by the students.

Medium: TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Wie-30-Architekturstudenten-Erfurts-

Industriedenkmaeler-aufpolieren-wollen-312139014

Datum: 02.01.2013 Autor: Frank Karmeyer

# Wie 30 Architekturstudenten Erfurts Industriedenkmäler aufpolieren wollen

Durch zersplitterte Fenster in leere Hallen schauen, die hinter imposanten Fassaden auf eine neue Nutzung harren - das ist in Erfurt an vielen Stellen möglich. 30 Architekturstudenten der Bauhaus-Uni stiegen tiefer ins Thema Industriebauten ein - studierten Gebäude und erforschten deren Historie. [...]

Uhlig war nicht der einzige Vertreter eines Eigentümers, der den Studierenden lauschte. Wohl aber der einzige darunter, der auch den nötigen finanziellen Hintergrund hätte, ein solches Vorhaben umzusetzen. Oft, so erklärt Mark Escherich von der Bauhaus Uni, bliebe den Eigentümern nur, dem zunehmenden Verfall zuzuschauen: Ein etwaiger Abriss käme derart teuer, dass sich ein Grundstücksverkauf nicht rechne. [...]

Medium: Freier Rundfunk Erfurt International

http://www.radio-frei.de/index.php?iid=7&ksubmit\_show=Artikel&kartikel\_id=4058

Datum: 05.02.2013 Autor: Friederike Huth

## Studenten wollen Erfurter Industriekultur erhalten und neu gestalten

Viele ehemalige Industriegebäude in Erfurt, wie das Textilkontor in der Krämpfervorstadt, sind heutzutage ungenutzt. Nun haben sich Urbanistikstudenten der Bauhaus-Universität Weimar im Rahmen eines Semesterprojektes engagiert, welches sich mit neuen Nutzungsmöglichkeiten alter Industriegebäude beschäftigt. Acht Beispiele aus Erfurt wurden gewählt, um aufzuzeigen, wie die leerstehenden Gebäude nachhaltig genutzt werden können. Mark Escherich, Projektbetreuer, über den Hintergedanken der Aktion:[...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Matschie-

Hochschulkonzept-2020-soll-bis-zum-Jahresende-stehen-2121574474

OTZ

http://www.otz.de/startseite/detail/-/specific/Matschie-Hochschulkonzept-2020-soll-bis-zum-

Jahresende-stehen-2121574474

**OTZ** Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/politik/detail/-/specific/Matschie-Hochschulkonzept-2020-soll-

bis-zum-Jahresende-stehen-2121574474

Datum: 02.02.2013 Autor: Volkhard Paczulla

# Matschie: Hochschulkonzept 2020 soll bis zum Jahresende stehen

Volkhard Paczulla sprach mit Wissenschaftsminister Christoph Matschie (SPD) über die Bedeutung eines Thesenpapiers zur Thüringer Hochschulentwicklung bis 2020, eine neue Dachmarke und einen Sonderfall für Studiengebühren. [...]

Welche Rolle sollen diese Kompetenzzentren spielen, von denen die Rede ist?

Sie sind zunächst für die bessere Abstimmung zwischen den Hochschulen gedacht. Ein Beispiel: Die Bauhaus-Universität in Weimar bietet ein Architekturstudium an und die Fachhochschule in Erfurt Bauingenieurwesen. Da gibt es Schnittmengen, die interessante Spezialisierungen möglich machen. Warum sollten die Hochschulen nicht gemeinsam überlegen, welche Professuren in bestimmten Fachausrichtungen besetzt werden? [...]

Medium: TA (TA WE 4, 1/4 Seite, Bild)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Studenten-entwickelten-Ideen-um-Weimar-West-an-die-uebrige-Stadt-anzuschliessen-758224526

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Studenten-entwickelten-Ideen-um-Weimar-West-an-die-uebrige-Stadt-anzuschliessen-758224526

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Studenten-entwickelten-Ideen-

um-Weimar-West-an-die-uebrige-Stadt-anzuschliessen-758224526

Datum: 08.02.2013

Autor: Lavinia Meier-Ewert

## Gut versorgt, aber schlecht angebunden

Eigentlich ist alles da in Weimar West es kommt nur niemand hin. Zu diesem Ergebnis kamen Studenten vom Institut für Europäische Urbanistik an der Bauhaus-Uni, die das Viertel im Rahmen ihres Erstsemesterprojekts in Stadtplanung unter die Lupe genommen haben. Gestern präsentierten sie ihre Ideen, wie sich der abgehängte Ortsteil an die Stadt anbinden ließe: Mit einer Aufwertung des Bahnhofsumfeldes und einer städtebaulichen Achse vom Bahn-Haltepunkt über das Zentrum des Quartiers bis ins Paradies. [...]

Medium: InSüdthüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/lokal/sonneberg\_neuhaus/neuhaus/Mit-neuem-Namen-und-

neuer-Spitze-ins-neue-Jahr; art 83454, 2346242

Datum: 08.02.2013

# Mit neuem Namen und neuer Spitze ins neue Jahr

Kürzlich hat der Tourismus- und Gewerbeverein Steinach in einer ordentlichen Mitgliederversammlung einen neuen Vorstand gewählt. Vorsitzende ist nun Susann Liebetrau, Stellvertreterin Gisela Hausdörfer, Geschäftsführer Werner Leib und Schatzmeister Ingo Künstner. Mit der Wahl möchte der Verein auch einen Neuanfang starten. [...]

So wird der Verein weiterhin alle Interessierten zu den monatlichen Zusammenkünften einladen. Die nächste wird integriert in die am 21. Februar um 18 Uhr stattfindende Veranstaltung im Vereinshaus "Reich", in der die Architekturstudenten der Bauhaus Universität Weimar unter der Leitung von Lucio Nardi ihre Vorschläge zur Gestaltung der Straße Ockerwerk vorstellen werden. [...]

Medium: **TA** (TA WE3, 1/2 Seite, 2 Bilder)

TLZ (ZA WE3, 1/2 Seite, 2 Bilder)

Datum: 22.02.2013 Autor: Thorsten Büker

# Akteure sprechen über Theaterplatz zwischen Klassikkult und Alltagskultur

Anlässlich der Veröffentlichung des Buches »Weimar Theaterplatz. Klassikkult und Alltagskultur. Eine Collage« laden der Weimarer Architekturbuchverlag »M Books« und der Herausgeber Steffen de Rudder am kommenden Donnerstag zu einer Diskussionsveranstaltung mit dem Titel »Wie weiter mit dem Theaterplatz?« in das DNT ein. [...]

Er ist ein wichtiger Ort«, sagte Steffen de Rudder, wissenschaftlicher Mitarbeiter an der Bauhaus-Universität Weimar im Fach Stadtarchitektur.[...]

Medium: **Deutschland today** 

http://www.dtoday.de/regionen/lokal-nachrichten artikel,-Studie-zum-

%E2%80%9EOckerwerk%E2%80%9C-\_arid,230482.html

Datum: 22.02.2013

## Studie zum "Ockerwerk"

Der große Saal im Vereinshaus Reich platzte aus allen Nähten. Mehr als 100 Bürgerinnen und Bürger der Stadt Steinach waren am 21. Februar gekommen, um die Präsentation der Architekturstudenten der Bauhaus Universität Weimar zu "ihrem" Ockerwerk als Erste zu erleben. Vorausgegangen waren im Herbst 2012 Bürgerbefragungen bei Anwohnern. In den fünf Blocks "Im Ockerwerk" – in zentraler Innenstadtlage von Steinach - stehen 40 bis 50 Prozent der Wohnungen leer. [...]

Medium: InSüdthüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/lokal/sonneberg\_neuhaus/von-Entschleunigung-

und-Laubengaengen; art 83454, 2381185

Datum: 23.02.2013

Autor: Stephan Großmann

## Von Entschleunigung und Laubengängen

Es gibt sie also doch, Ideen und Initiativen für die Blocks am Ockerwerk - Studenten stellten nun ihre Projektarbeiten vor. Ob und was tatsächlich umgesetzt werden kann, bleibt aber abzuwarten.

"Schlecht sind sie nicht, die Vorschläge. Doch sie hätten schon vor 20 Jahren kommen sollen. Jetzt ist es zu spät", tönt es aus dem Publikum. Dieser Ansicht aber sind wahrlich nicht alle im Großen Saal des Vereinshauses Reich, welcher an jenem Donnerstagabend aus allen Nähten

platzt. Viele sind hellauf begeistert von den Entwürfen der Architekturstudenten der Bauhaus Universität Weimar, jede Präsentation wird mit Beifall honoriert. [...]

Medium: Deutschlandradio

http://www.dradio.de/dkultur/sendungen/deutschlandrundfahrt/1979019/

Datum: 24.02.2013

Autor: Christoph Lixenfeld

#### Und sie bleiben doch!

Die Deutschlandrundfahrt trifft Menschen, die für ihre Stadt kämpfen und erzählen, warum sie Duisburg genau so lieben, wie es ist. Und die zeigen, wie die Zukunft dieser Stadt aussehen kann. [...]

Pierre Kramann-Musculus ist auch Duisburger, studiert aber momentan Architektur an der Bauhaus-Uni in Weimar. Nun kehrt er mit Kollegen zurück, um das Gründerzeitviertel Bruckhausen, das die Stadt Duisburg zur Hälfte abreißen will, zu retten. [...]

Medium: baulinks

http://www.baulinks.de/webplugin/2013/0359.php4

Datum: 23.02.2013

## Der Mensch im Dazwischen: Seminar "Schwellenräume" an der Bauhaus-Universität Weimar

Was geschieht, wenn wir ein Gebäude betreten oder verlassen? Was er-lebt der Mensch dabei, welche Rolle spielt die Architektur, welchen Einfluss hat die Technik? Mit diesen Fragen beschäftigten sich Studenten der Bauhaus-Universität Weimar in Kooperation mit Siedle. Die Ergebnisse präsentiert das nun vorliegende Buch "Schwellenräume".

Im gleichnamigen Seminar an der Architektur-Fakultät der Bau-haus-Universität Weimar untersuchten 25 angehende Architek-ten komplexe Fragen zur Schwelle. Siedle initiierte die Veran-staltung, gab Einblick in die Entwicklung und Produktion von Systemen für die Gebäudekommunikation und setzte sich mit den Entwürfen auseinander.
[...]

Medium: InSüdthüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/regional/feuilleton/Funke-ja-Feuer-nein;art83476,2385907

Datum: 25.02.2013 Autor: Susann Winkel

# Funke ja, Feuer nein

Seit vier Jahren ist Steinach ein Versuchslabor für Wissenschaftler und Künstler. Aus dem von außen angestoßenen Projekt entstand 2011 ein Verein mit Bürgern der Stadt, doch es gibt auch skeptische Stimmen. [...]

Diesmal entwickelt sich eine Handlung um das Wohngebiet Am Ockerwerk, dessen bedenklicher Leerstand symptomatisch ist für den von Abwanderung und Überalterung gebeutelten Ort.

Mit der Zukunft der fünf zentral gelegenen Wohnblocks haben sich ein Semester lang Studenten der Bauhaus-Universität Weimar auseinandergesetzt. Ihre Entwürfe für Sanierung und Umgestaltung sind entlang der Fensterseite des Saales aufgebaut. Andere Vorschläge der angehenden Architekten, ein Jahr zuvor entstanden für den Vorplatz des Bahnhofes, werden in Teilen bereits umgesetzt. [...]

Medium: Reutlinger General-Anzeiger

http://www.gea.de/region+reutlingen/pfullingen+eningen+lichtenstein/schlichte+form+warme

s+material.3049612.htm

Datum: 28.02.2013 Autor: Petra Schöbel

# Neue Sporthalle: Schlichte Form, warmes Material

Als Architekt Herbert Hussmann die Ausschreibung des Planungswettbewerbs für den Bau der neuen Pfullinger Sporthalle auf der Wettbewerbs-Plattform für Architekten im Internet entdeckte, da war ihm gleich klar, dass er sich dieser gestalterischen Herausforderung stellen möchte. [...]

Studiert hat Hussmann an der Bauhaus-Universität in Weimar und an der Waseda-University in Tokyo. Seit 2006 lebt und arbeitet der aus Köln stammende Architekt in Berlin. Er hat bereits an einigen Wettbewerben teilgenommen, doch den Spitzenplatz erreichte er zum ersten Mal. [...]

Medium: **DEAL** 

http://www.deal-magazin.com/index.php?cont=news&news=29523

kredit1a.de

http://www.kredit1a.de/pressemitteilung/artikel\_Bauhaus-

Universitaet\_Weimar\_praemiert\_Container-Architektur\_\_100443.html

premiumpresse

http://www.premiumpresse.de/internet-news-more/bauhaus-universitt-weimar-prmiert-container-architektur-PR2272191.html

**Current Game** 

http://www.currentgame.de/bauhaus-universitat-weimar-pramiert-container-architektur.html

http://www.nachrichten.net/details/151220/Bauhaus\_Universit%C3%A4t\_Weimar\_pr%C3%A4miert\_Container\_Architektur\_.html

opi

http://www.onlinepresse.info/node/2717574

pr-inside.com

http://www.pr-inside.com/de/bauhaus-universitaet-weimar-praemiert-r3598956.htm

Online Zeitung

http://online-zeitung.de/2013/02/28/bauhaus-universitaet-weimar-praemiert-container-architektur/

press-schleuder.com

http://www.presseschleuder.com/2013/02/bauhaus-universitat-weimar-pramiert-container-architektur/

**Business Pedia** 

http://www.business-pedia.de/bauhaus-universitat-weimar-pramiert-container-architektur/

## Presseportal.org

http://presseportal.org/bauhaus-universitat-weimar-pramiert-container-architektur/

# promuro.de

http://www.promuro.de/

#### Pressemitteilung.co

http://www.pressemitteilung.co/bauhaus-universitat-weimar-pramiert-container-architektur/prcenter.de

http://www.prcenter.de/Bauhaus-Universitaet-Weimar-praemiert-Container-

Architektur.513177.html

## Pressemitteilung WS

http://pressemitteilung.ws/node/441812

### **Balaton Zeitung**

http://www.balaton-zeitung.info/vermischtes/bauhaus-universitaet-weimar-praemiert-container-architektur-4918/

#### relevant

http://relevant.at/wirtschaft/pr/859146/bauhaus-universitaet-weimar-praemiert-container-architektur.story

#### handwerkermarkt.de

http://www.handwerkermarkt.de/nachrichten/themen-fur-handwerker/personalie-wer-was-wo-wie/bauhaus-universitaet-weimar-vergibt-preis-fuer-gelungene-container-architektur

Datum: 28.02.2013

# Bauhaus-Universität prämiert gelungene Container-Architektur

Container entwickeln sich immer mehr als Piktogramm für ein neues urbanes Lebensgefühl und zugleich als Objekt moderner Baukunst. Der Container wird zum Mikro-Haus, sitzt als schickes Penthouse auf Dächern unserer Metropolen, stapelt sich zu Wohnhäusern oder Gründerzentren, wird zum designprämierten Flagship-Store und fungiert zum Schnell-Gebäude, das bei Raumnot Abhilfe schafft. An der Bauhaus-Universität Weimar haben sich Studierende der Fakultät Architektur von Oktober 2012 bis Januar 2013 mit dem Gebäudetypus der nächsten Zukunft beschäftigt und machten sich zur Aufgabe, einen Entwurf für die Erweiterung der Universitätsgebäude mittels Container zu erstellen. [...]

# Fakultät Bauingenieurwesen

Medium: Chip Online

http://www.chip.de/downloads/Cademia\_60183710.html

Datum: 01.02.2013

#### Cademia

Cademia ist eine kostenlose 2D-CAD-Software für geometrisch orientierte Applikationen im Bauwesen. [...]

Die Software wurde an der Bauhaus-Universität Weimar ursprünglich für die Lehre und Forschung konzipiert und nun konsequent für den Praxiseinsatz weiterentwickelt. [...]

Medium: TLZ (ZA WE4, 1/4 Seite, 2 Bilder)

Datum: 28.02.2013

## Wunden des Erdbebens in Bildern festgehalten

Sichtlich berührt zeigte sich der chilenische Botschafter S.E. Jorge O Ryan Schutz am Mittwoch zum Abschluss seines Weimar-Besuches bei Eröffnung der erweiterten Dauerausstellung in der Parkhöhle zum dritten Jahrestag des verheerenden Erdbebens in Chile. [...]

Mit der Fotoausstellung ist nun der Zyklus »Erdbeben Wissenschaft, Kunst und Öffentlichkeit« der Bauhaus-Universität in der Parkhöhle komplettiert, freut sich Jochen Schwarz, Leiter des Forschungszentrums für die Ingenieuranalyse von Erdbebenschäden an der Fakultät Bauingenieurwesen. [...]

# Fakultät Gestaltung

Medium: TLZ (ZA WE4, 1/4 Spalte)

Datum: 02.02.2013

## Ausstellung in Uni-Bibliothek zeigt »Lyrics«

In der Universitätsbibliothek der Bauhaus-Uni ist eine neue Ausstellung zu besichtigen: Unter dem Stichwort »Lyrics Typografische Kompositionen« zeigen Studierende der Bauhaus-Universität Weimar, Fakultät Gestaltung, aktuelle Plakatgestaltungen. [...]

Medium: openPR

http://www.openpr.de/news/696102/Sammlung-Haupt-neue-Werke-von-Julia-Herfurth-und-

Thomas-Eller.html

Datum: 05.02.2013

# Sammlung Haupt: neue Werke von Julia Herfurth und Thomas Eller

Die 15-teilige Arbeit »Fatma Aliye – Durchleuchtung eines türkischen 50 Lira Scheins« von Julia Herfurth, entstanden im Jahr 2012, ist seit kurzem Bestandteil der Sammlung Haupt. [...]

Julia Herfurth legt im Frühjahr 2013 an der Bauhaus-Universität Weimar, Fakultät Gestaltung/Freie Kunst bei Prof. Norbert W. Hinterberger ihr Diplom ab, sie absolvierte 2011/12 ein Auslandssemester an der Marmara Universität, Istanbul, Türkei. [...]

Medium: TLZ (Titel, 1/12 Seite)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/YEA-Junge-Erfurter-Kuenstler-stellen-im-Kunsthaus-aus-1118248320

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/YEA-Junge-Erfurter-Kuenstler-stellen-im-Kunsthaus-aus-1118248320

OT7

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/YEA-Junge-Erfurter-Kuenstler-stellen-im-

Kunsthaus-aus-1118248320

Datum: 08.02.2013 Autor: Maik Ehrlich

# Jessy Asmus zeigt Fotos und Film

Sie liebt Bücher, schreibt und malt gern und bindet geschickt. Doch die Bauhaus-Studentin Jessy Asmus ist nicht nur Autorin, Illustratorin und Buchbinderin nein, sie kann auch mit der Filmkamera umgehen. Ab heute Abend stellt die 25-Jährige einen Teil ihrer Werke im Kunsthaus Erfurt aus. [...]Jessy Asmus, die an der Bauhaus-Universität Visuelle Kommunikation studiert, zeigt neben vielen Feder-Tusche-Illustrationen in der »YEA«-Ausstellung auch einen Dokumentarfilm über Marco Fischer, den preisgekrönten Präparator des Erfurter Naturkundemuseums. [...]

Medium: InSüdthüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/lokal/hildburghausen/schleusingen/Kunst-und-neues-Leben-

im-Wald;art83437,2346866

Datum: 08.02.2013 Autor: Karin Schlütter

#### Kunst und neues Leben im Wald

Ein neues Kapitel der Geschichte des Waldhauses in Schleusingen beginnt. Zwar gibt es keine Fremdenzimmer mehr, aber Gäste sollen hier demnächst wieder einkehren können. Der Winter am Kohlberg hat etwas Märchenhaftes. Und wenn Christine Schäffel mit ihrem Söhnchen Bruno im Wintergarten des Wohnhauses sitzt, die fünf Kätzchen umherspielen, draußen Hund Oscar im Schnee tobt oder ab und an die Rehe vorbei kommen, dann ist die Welt in Ordnung. [...]

Die junge Frau hat an der Bauhaus-Universität Weimar Kunst im Doppelfach auf Lehramt studiert. Noch ist sie in Elternzeit, im August beginnt sie ihr Referendariat, um das Studium abschließen zu können. Denn das will sie unbedingt. Und vielleicht, hofft sie, klappt es ja mit einer Stelle in Schleusingen. [...]

Medium: Recyclingportal.eu

http://www.recyclingportal.eu/artikel/30037.shtml

Datum: 08.02.2013

# Fachtagung ermittelt neue Wege für "Biokunststoffe in Verwertung und Recycling"

Am 3. und 4. Dezember 2012 fand in Dresden die erste Tagung "Biokunststoffe in Verwertung und Recycling" statt, die zusammen von sechs Veranstaltern (FAA, IG KURIS, Technische Universität Dresden, IfBB – Institut für Biokunststoffe und Bioverbundwerkstoffe der Hochschule Hannover, Bauhaus-Universität Weimar und bvse) durchgeführt wurde. Erstmals wurde in einer eigenen Konferenz die aktuelle Situation bezüglich der Entsorgung und des Recyclings von Biokunststoffen aus den verschiedenen Perspektiven dargestellt. [...]

Medium: TA (TA WE2, 1/4 Spalte)

Datum: 09.02.2013

### Alltagsmomente im Klinik-Fover

Eine neue Kunstausstellung ist vom morgigen Sonntag an im Foyer der Zentralklinik Bad Berka zu sehen. Der Erfurter Christian Claus präsentiert dort seine Werke unter dem Titel »Daily Moments«. [...]

Vor etwa zwei Jahren beschloss er den Jakobsweg zu gehen und hat dabei seine Liebe zur Kunst neu entdeckt. Seit 2012 studiert er in Weimar an der Bauhaus Universität Freie Kunst. [...]

Medium: TLZ (ZA WE 3, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 09.02.2013

## Die Liebe neu entdeckt: Bauhaus-Student präsentiert Ausstellung in Bad Berka

Die Zentralklinik Bad Berka zeigt ab morgen, 10. Februar, eine neue Kunstausstellung im Foyer ihres Hauptgebäudes. Der Erfurter Künstler Christian Claus präsentiert dort seine Werke und nennt seine Arbeiten »Daily Moments«. [...]

Seit 2012 studiert er in Weimar an der Bauhaus-Universität Freie Kunst und lebt seit Sommer 2011 in Erfurt. Viele seiner Bilder, die ausschließlich mit Ölfarben gemalt werden, sind Alltagsszenen aus Erfurt. [...]

Medium: InSüdhtüringen.de

http://www.insuedthueringen.de/lokal/ilmenau/ilmenau/Runder-Tisch-beraet-im-

Landratsamt-ueber-FH-Kunst; art 83439, 2349326

Datum: 09.02.2013 Autor: Berit Richter

#### Runder Tisch berät im Landratsamt über FH Kunst

Keine guten Aussichten für die insolvente Fachhochschule Kunst Arnstadt-Balingen, aber Hoffnung für die Studierenden, dass es weiter geht.

Während der Runde Tisch zur Fachhochschule Kunst Arnstadt-Balingen gestern für die Einrichtung selbst wenig Hoffnungsvolles brachte, bemühten sich die Vertreter der Politik, zumindest den Studenten eine Perspektive aufzuzeigen. Zeitgleich, so erklärte Thomas Deufel, Staatsekretär im Thüringer Kultusministerium, fänden Gespräche mit der Bauhaus Universität in Weimar statt, ob diese bereit sei, die Arnstädter Studiengänge anzugliedern. [...]

Medium: Qantara

http://en.qantara.de/Attempts-at-Cultural-Transfer/20666c22818i0p497/index.html

Datum: 11.02.2013 Autor: Daniela Gregori

## Attempts at Cultural Transfer

In her work, the German artist Anahita Razmi deals with both political and social issues, ones in fact that are often related to Iran, the homeland of her father. A portrait by Daniela Gregori

Anahita Razmi has a special relationship with the homeland of her father. She connects with it on the level of a stranger, as she explains, "Somebody who is on the outside, but who at the same time finds herself in some kind of indefinable relationship with this alien place." [...]

Anahita Razmi was born in Hamburg in 1981. Between 2001 and 2009 she studied at the Bauhaus University in Weimar, the Pratt Institute in New York and at the State Academy of Art and Design in Stuttgart. [...]

Medium: TA (TA WE3, 1/8 Seite, Bild)

TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Wettbewerb-zu-Genius-Loci-ausgeschrieben-1274400903

#### TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Wettbewerb-zu-Genius-Lociausgeschrieben-1274400903

#### OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Wettbewerb-zu-Genius-Loci-

ausgeschrieben-1274400903

Datum: 12.02.2013

# Wettbewerb zu »Genius Loci « ausgeschrieben

Über 6000 Besucher zog es auf den Platz der Demokratie, als dort vergangenen August erstmals das Fassaden-Spektakel »Genius Loci Weimar« übers Fürstenhaus flimmerte. Nach dem gelungenen Auftakt innerhalb des »Weimarer Sommers« findet das Festival nun als internationaler Wettbewerb seine Fortsetzung.

Dafür begann jetzt die Ausschreibung, teilte die Weimar GmbH am Montag mit. Gesucht werden künstlerische Konzepte für eine Videoprojektion an drei historischen Fassaden: im Innenhof des Stadtschlosses, am Wittumspalais und am Hauptgebäude der Bauhaus-Universität. [...]

»Genius Loci Weimar« soll sich als ein jährliches Festival für ortspezifisch entwickelte audiovisuelle Kunst etablieren. Der Fokus liegt baie auf (interaktiven) Fassaden-, Raum- und Objektprojektionen.

Es wird von der Weimarer Firma »MXPerience Festival« um Stefan Kraus und Hendrik Wendler organisiert, in Zusammenarbeit mit der Bauhaus-Universität und der Projekt- und Designwerkstatt Gaswerk.

Medium: **TLZ** (ZA WE 3, 1/8 Seite, Bild)

Datum: 12.02.2013

### Illuminierte Fassaden

Der internationale Wettbewerb des Fassadenprojektionsfestivals »Genius Loci« Weimar ist erneut ausgeschrieben. Gesucht werden künstlerische Konzepte für eine Videoprojektion an drei historischen Fassaden Innenhof des Stadtschlosses, das Wittumspalais und das Hauptgebäude der Bauhaus-Universität der Weimarer Innenstadt. [...]

Im Rahmen des Weimarer Sommers und in Kooperation mit der Festivalorganisation MXperience, dem Fachbereich MediaArchitecture der Bauhaus-Universität Weimar und mit der Projekt- und Designwerkstatt Gaswerk Weimar treffen sich im August internationale Künstler aus dem Genre der Videokunst in Weimar. In einem öffentlichen Symposium und in Workshops setzen sie sich eine Woche lang mit Techniken und Methoden mediale Fassaden in einem kritischen Dialog auseinander. [...]

Medium: Die Welt

http://www.welt.de/newsticker/dpa\_nt/regiolinegeo/thueringen/article113733363/Weimarer-

Kunststudenten-entwerfen-Plakate-fuer-Lotto-Thueringen.html

Datum: 18.02.2013

# Weimarer Kunststudenten entwerfen Plakate für Lotto Thüringen

Kunststudenten der Weimarer Bauhaus-Universität werden nach einem Bericht der «Ostthüringer Zeitung» die nächsten Werbeplakate im Großformat für Lotto Thüringen entwerfen. «Wir wollen ganz bewusst das junge, kreative Potenzial im eigenen Land nutzen», sagte Jörg Schwäblein, Geschäftsführer der in Suhl ansässigen Lotterie-Treuhandgesellschaft mbH Thüringen, dem Blatt (Dienstag). Es gehe um angewandte Kunst im öffentlichen Raum. [...]

Medium: Märkische Allgemeine

http://www.maerkischeallgemeine.de/cms/beitrag/12472586/60889/Interessierte-zum-

Illustrationskurs-nach-Schlalach-eingeladen-Karikatur-zum.html

Datum: 18.02.2013

# Interessierte zum Illustrationskurs nach Schlalach eingeladen

Der Medien- und Kulturverein Schlalach lädt zu einem Illustrations-Workshop für Einsteiger mit Stefanie Jeschke.

Die Kursleiterin aus Treuenbrietzen studierte visuelle Kommunikation an der Bauhaus-Universität Weimar. Seit 2008 illustriert sie Bilder- und Kinderbücher ( die MAZ berichtete).

Bei dem Workshop kann jeder in einer kleinen Gruppe lernen, wie man einen kurzen Text passend bebildert und seinen eigenen Stil entwickelt. [...]

Medium: TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Fotos-von-Stadtansichten-Apoldas-werden-

gesucht-54203557

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Fotos-von-Stadtansichten-Apoldas-

werden-gesucht-54203557

Datum: 19.02.2013 Autor: Klaus Jäger

## Fotos von Stadtansichten Apoldas werden gesucht

Achim Preiß, Professor für Kunstgeschichte an der Bauhaus-Universität Weimar, sieht das Bild noch genau vor sich. Chicago in den 90er-Jahren. Nachdem die Stadt einen Innenstadtslum abgerissen hat, waren noch eine Kirche und eine Tankstelle vorhanden - und die Straßen. Eine Vision, die er auf Apolda projiziert, wenn die Künstlergruppe "Frau Müller GbR" gerade jetzt Fotos von Stadtansichten Apoldas sucht. [...]

Medium: Radio Lotte

http://www.radio-lotte.de/nachricht/23810

Datum: 19.02.2013

# Bauhaus-Uni-Studenten gestalten Plakate für Lotto Thüringen

Die in Suhl ansässige Lotterie-Treuhandgesellschaft hat einen Wettbewerb für Weimarer Kunststudenten ausgeschrieben. Die Bauhaus-Uni-Studierenden sollen die nächsten

Werbeplakate für die Thüringer Lottogesellschaft entwerfen. Man wolle ganz bewusst das junge, kreative Potenzial im eigenen Land nutzen, heißt es von Lotto-Geschäftsführer Jörg Schwäblein. [...]

Medium: TA

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Kunststudenten-aus-

Weimar-werden-kreativ-fuer-Lotto-Thueringen-170434796

TLZ

http://www.tlz.de/startseite/detail/-/specific/Kunststudenten-aus-Weimar-werden-kreativ-

fuer-Lotto-Thueringen-170434796

Datum: 19.02.2013 Autor: Volkhard Paczulla

## Kunststudenten aus Weimar werden kreativ für Lotto Thüringen

Kunststudenten der Weimarer Bauhaus-Universität werden die nächsten Werbeplakate im Großformat für Lotto Thüringen entwerfen.

"Wir wollen ganz bewusst das junge, kreative Potenzial im eigenen Land nutzen", sagte Jörg Schwäblein, Geschäftsführer der in Suhl ansässigen Lotterie-Treuhandgesellschaft mbH Thüringen, im Gespräch mit dieser Zeitung. [...]

Medium: **TA** (TCKU1, 1/2 Seite, 2 Bilder)

TΑ

http://www.thueringer-allgemeine.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Thueringer-Kunst-in-Berlin-kommt-ohne-Waldromantik-aus-1288309346

TLZ

http://www.tlz.de/web/zgt/kultur/detail/-/specific/Thueringer-Kunst-in-Berlin-kommt-ohne-Waldromantik-aus-1288309346

OTZ

http://www.otz.de/web/zgt/suche/detail/-/specific/Thueringer-Kunst-in-Berlin-kommt-ohne-Waldromantik-aus-1288309346

OTZ Gera

http://gera.otz.de/web/lokal/kultur/detail/-/specific/Thueringer-Kunst-in-Berlin-kommt-ohne-

Waldromantik-aus-1288309346

Datum: 26.02.2013

Autor: Lavinia Meier-Ewert

# Thüringer Kunst in Berlin kommt ohne Waldromantik aus

Wer in der Berliner OCA-Galerie Thüringer Heimatkunst erwartet, bekommt diese Haltung schon um die Ohren gehauen, wenn er sie betritt. "Ich weiß jetzt genau, was du denkst", steht mit Tusche auf einem linierten Blatt Papier, das über dem Schreibtisch von Reinhard Franz hängt. Ertappt: Bratwurst, Klöße, Waldromantik. [...]

Bislang ist der Freistaat auf der künstlerischen Landkarte ein weißer Fleck. Es gibt keine Sammlerkultur, und selbst die Absolventen der Freien Kunst an der Weimarer Bauhaus-Universität suchen ihr Glück meist woanders. Um das zu ändern, hat Reinhard Franz, Dozent für Experimentelle Fernsehkunst an der dortigen Fakultät für Gestaltung, im vergangenen Mai die

OCA-Galerie gegründet - mit Unterstützung des Wirtschaftsministeriums, das die Unternehmung "fördert, aber nicht finanziert", wie Franz sagt. [...]

#### Fakultät Medien

Medium: Kulturexpress

http://www.kulturexpress.de/wpo/index.php/kino/1350-jean-luc-godard-im-februar

Datum: 04.02.2013 Autor: Rebecca Riehm

#### JEAN-LUC GODARD IM FEBRUAR

In der Nähe des Deutschen Filmmuseums in Frankfurt zu wohnen, ist schon eine Wohltat, wenn man nicht nur allgemein Filme, sondern das besondere Kino liebt. Denn das Kino des Deutschen Filmmuseums hat innerhalb des monatlichen Kinoprogramms immer wieder besondere Reihen wie die von Wort und bewegtem Bild. [...]

Der Idiot. SOIGNE TA DROITE und Godards burleske Phase

Lecture von Prof. Volker Pantenburg

SOIGNE TA DROITE von 1987 gehört zu den wenig diskutierten Arbeiten Jean-Luc Godards. Dabei greift der Film mit der präzisen Beobachtung der Pop-Band Les Rita Mitsouko im Tonstudio nicht nur ONE PLUS ONE von 1968 auf, sondern ermöglicht auch einen Blick auf die komischen und burlesken Züge im Werk Godards, die sich Mitte der Achtziger Jahre deutlich artikulieren. [...] Volker Pantenburg ist Juniorprofessor für visuelle Medien und Juniordirektor des IKKM an der Bauhaus Universität Weimar. [...]

Medium: mittelbayerische

http://www.mittelbayerische.de/nachrichten/kultur/artikel/ein-bodenstaendiger-der-abheben-

kann/881444/ein-bodenstaendiger-der-abheben-kann.html

Datum: 14.02.2013 Autor: Claudia Bockholt

## Ein Bodenständiger, der abheben kann

Georg Lichtenegger aus Hagelstadt bei Regensburg hat bereits vier Theaterstücke geschrieben. Jetzt kommt sein jüngstes, "Das Gummiboot", ins Turmtheater. [...]

Der junge Theaterautor und Regisseur verhandelt in seinen Stücken große Themen. Drei – darunter nicht der "Othello" – wurden bisher auf die Bühne gebracht. Mit dem jüngsten Projekt, seiner Abschlussarbeit im Studienfach Medienkunst an der Bauhaus Universität in Weimar, ist eine Arbeit des jungen Hagelstädters erstmals in seiner Heimat zu sehen. [...]